



90

אורי קלט (מורה חדש)
 נתון יומי כללי מלגות כספה הרוניקה
 העורכה: ר"ר נ. מרטון
 העורך האחראי: ש. וויז
 המורה: מורה חדש כ"מ. ח"א. רוד תנב 11.

XLV. SVFOLYAM. 5724. שנה מ"ד
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Főelőd szerkesztő: SCHON DEZSO
 Kiadó: Mizráh Chádás Ltd., Tel-Aviv,
 Hängev 11. - POB 331.
 Telefon: 31677, 31476

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: הימסו העורך הראשון: ר"ר א. מרטון
 Dr. MARTON ERNŐ

Csombe megérkezett Kairóba, de nem vett részt a tárgyalásokon

Egyiptom elrendelte leopoldvillei nagykövetségének bezárását

Kairó. (UPI, IFP, Reuter). — Moise Csombe kongói miniszterelnöknek tegnap reggel mégis sikerült Kairóba megérkeznie, de a világtól elszakítva Heliopoliszban, az Oruda-palotában töltötte a napot és Kongó egyiptomi ügyvivőjét is csak nagy nehezen és személyi motozás után engedték be hozzá. Közben a nem azonosuló államok konferenciája egyhangulag elhatározta, hogy nem tartja kívánatosnak Csombe jelenlétét, de ugyanakkor udvarias hangú felszólítást intézett Kaszavubu kongói elnökhöz, hogy jöjjön Kairóba és képviselje a kongói köztársaságot, amely „szívesen látott testvérállam a nemazonosuló országok csúcserkéztetén.”

Csombe az etiopiai repülő vállalat gépén indult Athénból 35 főnyi kíséretével. A gép pilótája csak tíz perccel a leszállás előtt értesítette a kairói repülőteret, hogy Csombe is az utasai között van és úgy látszik, ez a rövid idő nem volt elegendő a gép leszállásának a megakadályozására. Mielőtt azonban a gép megérkezett, rendőrök és katonák gyűrűje vette körül és Moise Csombe teljesen egye dül a repülőter egyik irodahelyiségébe vezették, kíséretének tagjait pedig más-hová helyezték el. Ujságírók és fotoriporterek nem lehettek jelen, amikor a kongói miniszterelnököt autóba ültették és a városon kívüli kastélyba vitték. René Bevasa, Kongó kairói ügyvivője csak jóval ezután tehetett látogatást Csombenél.

A nemazonosuló államok csúcskonferenciájának eltanácsoló határozatát az afrikai államok szervezetének főtárgyalója, Dialo Delli közölte Csombeval, akinek azt ajánlotta, hogy hagyja el Kairót. Számos államfő ugyancs bejelentette, hogy egy percig sem marad Kairóban, ha Csombe részt vesz a konferencián. Ezt mondta Mali elnöke, Ben Bella algériai elnök, Husszein jordán király is és a marokkói delegáció is közölte, hogy utasítása van II. Hassan királytól, azonnal hagyja el az üléstermet, mielőtt Csombe beteszi oda a lábát.

Ezzel egyidejűleg az egyiptomi kormány elrendelte leopoldvillei nagykövetségének bezárását. Az intézkedés nem végleges és nem jelenti a diplomáciai kapcsolatok megszakítását. Minthogy hétfőn fegyveres kongóiak megtámadták Egyiptom és Algéria nagykövetségének épületét, a hatóságok tegnap hat állg felfegyverzett rendőrt helyeztek el az egyiptomi nagykövetség elé és megakadályoztak minden tüntetést.

Késő esti jelentés szerint Moise Csombe elhatározta, hogy elhagyja Egyiptomot. A kongói miniszterelnök ilyen irányú levelet intézett Nasszer elnökhöz.

Kaszavubu kongói elnök tiltakozó jegyzéket küldött Kairóba, amelyben felhívta a kongói elnökhöz, hogy hagyja el Kairót. Számos államfő ugyancs bejelentette, hogy egy percig sem marad Kairóban, ha Csombe részt vesz a konferencián. Ezt mondta Mali elnöke, Ben Bella algériai elnök, Husszein jordán király is és a marokkói delegáció is közölte, hogy utasítása van II. Hassan királytól, azonnal hagyja el az üléstermet, mielőtt Csombe beteszi oda a lábát.

Erhard kancellár januárra várja Chruscsev bonni látogatását

Előzőleg külön megbeszélésre készül Johnson elnökkel és De Gaulle tábornokkal — „Nem létezik két Németország és a federális kormány az egész nép ügyeiért vállalja a felelősséget a határ és a drótsövény mindkét oldalán”

Kelet-Berlin. (IFP, Reuter). — A Neues Deutschland rövid tudósításban azzal vádolja a nyugat-berlini hatóságokat, hogy az alagutban történt tömeges szökési akció támogatásával a nemrég létrejött átjárási megállapodást veszélyeztetik. „Azok a lövések, amelyek Schultz őrmestert leterítették, ennek az egyezménynek szivébe fúrtak. Lehetetlen egyrészt az átjárási egyezményt támogatni, másrészt pedig provokációt végrehajtani Kelet-Németország határain” — írja a hivatalos kommunista lap.

Az alagut-konfliktus ellenére az átjárási igazolványokkal foglalkozó 17 irodavezetőségi megbeszélés Nyugat-Berlinben és az embe-reknek osztogatták a karácsonyi, vagy újévi látogatásra feljogosító igazolványokat.

Dr. Ludwig Erhard nyugatnémet kancellár, aki tegnap Nyugat-Berlinben tartózkodott, kijelentette, hogy a határátelépési egyezmény semmiképpen nem jelenti a „szovjet övezetben uralkodó rendszer elismerését.” A kancellár kijelentette, mindent el fog követni annak érdekében, hogy kelet-berlini németek is átjöhessenek Nyugat-Németországba.

A 15 éve tartó felosztásról szólva Erhard azt mondta, nincs törvényes alapja annak a keletnémet állításnak, hogy két Németország létezik. A kancellár azt a biztos reményét fejezte ki, hogy Németország egyesülni fog, erre vonatkozólag azonban nem jelölhet

meg időpontot. Az alkotmány értelmében a federál-land rövid tudósításban azzal vádolja a nyugat-berlini hatóságokat, hogy az alagutban történt tömeges szökési akció támogatásával a nemrég létrejött átjárási megállapodást veszélyeztetik. „Azok a lövések, amelyek Schultz őrmestert leterítették, ennek az egyezménynek szivébe fúrtak. Lehetetlen egyrészt az átjárási egyezményt támogatni, másrészt pedig provokációt végrehajtani Kelet-Németország határain” — írja a hivatalos kommunista lap.

Az alagut-konfliktus ellenére az átjárási igazolványokkal foglalkozó 17 irodavezetőségi megbeszélés Nyugat-Berlinben és az embe-reknek osztogatták a karácsonyi, vagy újévi látogatásra feljogosító igazolványokat.

Dr. Ludwig Erhard nyugatnémet kancellár, aki tegnap Nyugat-Berlinben tartózkodott, kijelentette, hogy a határátelépési egyezmény semmiképpen nem jelenti a „szovjet övezetben uralkodó rendszer elismerését.” A kancellár kijelentette, mindent el fog követni annak érdekében, hogy kelet-berlini németek is átjöhessenek Nyugat-Németországba.

A 15 éve tartó felosztásról szólva Erhard azt mondta, nincs törvényes alapja annak a keletnémet állításnak, hogy két Németország létezik. A kancellár azt a biztos reményét fejezte ki, hogy Németország egyesülni fog, erre vonatkozólag azonban nem jelölhet

Az angol királyi pár Kanadában

Charlottetown, (Reuter). II. Elisabeth királynő és Philip herceg tegnap a Bri tannia udvari jachtal az Edwards-szigetek kis kikötőjébe, Charlottetownba érkezett négy kanadai cirkáló kíséretében. A királynő ezen a kis szigeten kezdte meg nyolcnapos kanadai látogatását. A kikötőt hagyományos piros egyenruhába öltözött 50 rendőr vette körül és csak az újságíróknak, fotoriportereknek, valamint a televízió embe-reinek és néhány meghívott vendégnek engedték meg, hogy belépjenek a fogadóterembe. A mintegy 200 főnyi tömeg nem mutatott különösebb lelkesedést a királynő érkezése alkalmával.

Az angol királyi pár Kanadában. Charlottetown, (Reuter). II. Elisabeth királynő és Philip herceg tegnap a Bri tannia udvari jachtal az Edwards-szigetek kis kikötőjébe, Charlottetownba érkezett négy kanadai cirkáló kíséretében. A királynő ezen a kis szigeten kezdte meg nyolcnapos kanadai látogatását. A kikötőt hagyományos piros egyenruhába öltözött 50 rendőr vette körül és csak az újságíróknak, fotoriportereknek, valamint a televízió embe-reinek és néhány meghívott vendégnek engedték meg, hogy belépjenek a fogadóterembe. A mintegy 200 főnyi tömeg nem mutatott különösebb lelkesedést a királynő érkezése alkalmával.

Aref iraki elnök Izráelt támadta a kairói konferencián

Tito javulást lát a nemzetközi helyzetben

Kairó (UPI, IFP, Reuter). — A nemazonosuló államok csúcskonferenciájának második ülését tegnap reggel Charles Helou libanoni elnök nyitotta meg, majd Achmed Szukarno indonéz elnöknek adta meg a szót. Szukarno azt fejtette, hogy az új államok függetlensége nemcsak a politika jogok megadásában nyilvánul meg, hanem mindegyiknek meg kell adni a gazdasági önállóságot is. Szukarno a nemazonosuló államok szorosabb együttműködését javasolta és a nagyatalmak beavatkozását is támadta államának ügyeibe.

A szokásos arab frazeológiával, Aref egymillió elűzött arabról és „az elnyomás veszélyében élő többszáz ezer arabról” beszélt majd pedig Aden és Omani angol kormányzatát támadta, amely a lakosság elleni terrorral vádol.

Tito marsall jugoszláv elnök a nemazonosuló államok első belgrádi csúcs értekezletének mérlegét állította fel, amelyet pozitívan minősített. Javulás állt be a nemzetközi helyzetben és több új állam kapta meg a függetlenségét, mások pedig megerősítették szuverénitásokat. A jugoszláv elnök, aki a fejlődésben lévő államok nagyobb támogatását is követelte, a békés együttélés mellett tört lándzsát.

ni a gazdasági egyenlőtlenséget, amely a fejlett és a fejletlen államok között fennáll.

A konferencia 18 tagú bizottságra bízta a politikai határozatok megfogalmazását, külön bizottságot nevezett ki a faji megkülönböztetés problémájának tanulmányozására és egy harmadikat, mely az imperializmus és a neokolonializmus problémájára vonatkozó javaslatokat készíti elő.

● Nasszer elnök és Lal Bahadur Sasztri indiai miniszterelnök multheti tárgyalásáról megjelent hivatalos közlemény szerint India támogatja az arabokat a Jordán-tervben, Egyiptom pedig Indiát a Kinával szemben fennálló határviszályban.

CHAMSZIN

A meteorológiai intézet jelentése szerint mára száraz chamszinos idő várható. Maximális hőmérsékletek: Jeruzsálem 28, Haifa Názáret, Naharia 29, Tel-Aviv 30, Aftula 32, Ludd, Beér-Séva 34, Tibértás 35, Ejlát 36 fok.

A délutáni ülésen Aref iraki, Tito jugoszláv és Bourghiba tuniszi elnök beszélt. Aref éles Izráel-ellenes támadással kezdte. „Amikor az imperialistákat kiűzték egyes arab körzetekből — mondotta —, elhatározták, hogy visszatérnek és szövetségest találtak a nemzetközi cionizmusban, amellyel együtt történelmi bűnt követtek el az arab nép és különösképpen Palesztina ellen.”

Chabib Bourghiba tuniszi elnök rövid beszédében megemlékezett azokról, akik a béke szolgálatában haltak meg — Nehru indiai miniszterelnökről és Kennedy amerikai elnökről. A nemazonosuló országok feladatának azt jelölte meg, hogy igyekezzenek megváltoztatni

Ürményi Sacinak és Marcinak első unokájuk

MEGSZÜLETÉSE ALKALMÁBÓL szívélyes szerencsekívánatait küldi az



Felejthetetlen, drága férjem

Singer Jicchák (Károly) 77

elhúnytának slosimján, 1964 október 8-án, csütörtök délután 3 órakor tartjuk S I R K Ó A V A T A S A T a choloni temetőben. (105-ös autóbusszal a Tácháná Merkázitól.) ÖZVEGYE, JUDIT

Büszkeségünk a modern, szép és tökéletes személyautó

„CARMEL 12”

Az autóipar legkitünőbb alkatrészeiből

Kiállítva:

Tel-Avivban október 8., csütörtök, a „Bné Brit” székházában (Kaplan-u.) — d. e. 10 — este 8-ig.

Meghívjuk a közönséget a bemutatóra, tekintse meg az autót és győződjék meg az izraeli autóipar fejlődéséről.

Az AUTOCARS CO., LTD., — HAIFA mérnökei, dolgozói és igazgatói

HIREK

ELŐFIZETESI DIJA
HAVONTA 6.— IL.
Tel-Aviv POB 831.
Fiókiadóhivatok:

HAIFA:
Grünberger
Schapira 13, tel. 2453
Irodai órák után:
Tel 527010
JERUZSALEM:
Landau
Javec 7. Tel. 26046.
Erdős
Javec 7. Tel. 26046.

— Az új jugoszláv követ átváltotta megbízólevelét. Vojvo Sobajic, Jugoszlávia új követe tegnap átváltotta megbízólevelét Zsalmán Sázárnak, az államelnöknek. Az ünnepélyes fogadásra résztvett Golda Meír külügyminiszter és a külügyminisztérium, valamint az államelnöki iroda magasrangú tisztviselői.

— Az angol hadsereg női alakulatában szolgált palesztinaiakról szóló könyvet írt. Zsalmán Sázár államelnök és felesége, Ráche Sázár tegnap fogadta Brácha Chábász irónót, aki átváltotta a „Katonák” című új regényének díszpéldányát. Az Am övd kiadásában megjelent regény az angol hadsereg ATS alakulatában a második világháború ideje alatt Erec Jiszráelben szolgálatot teljesítő nőkről szól.

— Arab tanonciskola nyílik Názáretben. A munkaügyi minisztérium rövidesen megnyitja Názáretben az arab inasok számára azt az iskolát, amelyben mintegy 250 tanonc venet rész. A tervek szerint az inasok hetenként egy napot fognak tanulni és a törvény szerint aznap mentesítve lesznek a munkától. Az iskola célja nem csupán a növendékek általános, de szakmai színvonalának emelése is.

— A háztulajdonosok a városi terhek csökkentését kérik. Mose Sapira belügyminiszter tegnap fogadta a háztulajdonosok szövetségének képviselőit és meghallgatta kéréseiket a városi adókkal és a védett alacsony házbérek ügyével kapcsolatosan. A miniszter megígérte, hogy foglalkozni fog a könnyítések kérdésével, amelyek a javaslatok szerint nem okoznának megvárakoztatást a városok pénzügyi tervében.

— Az autó elütött egy 6 és fél éves kislányt. Hétfő délután a rison-lecioni Jerusálaim utcában egy magánautó elütötte a 6 és fél éves Arje Káspit, aki súlyosan megsebesült. A gyereket bevizitották az Aszáf Hároff kórházba, ahol megállapították, hogy állapota nem életveszélyes.

— Az utasok szállodai számlájának kifizetését vállalja a CIM. Haifa, tudósítók jelentik: Érdekes propagandahadjáratot indít a CIM hajóstársaság, hogy megtöltse hajóit a boltiszobban. Azoknak az utasoknak, akik október 15 és március 31 között mennek Európába, hotelszámlájukat maximálisan 12 napig — az általa kijelölt szállodákban Rómában, Párizsban, Londonban, Zürichben és Barcelonában a társaság egyenlíti ki.

— Szakmai iskola nyílt meg Náchál Sorék körzetében. Tegnap délután megnyitotta kapuit Náchál Sorék körzetében a Jád Benjámin szakmai iskola. Az első 34 tanuló villaryszere lést és repülőtechnikai képzést kap az iskola keretében. A 400 tanulóra tervezett iskola az elhunyt Benjámin Mincz rabbi, volt miniszter nevével viseli, aki a Poalé Águdát Jiszráel vezetője volt.

— Tizenöt láda lopott whiskyt vásárolt. Baruch Jafet, a tel-avivi Chirba keleti vendéglő tulajdonosa, kedden a járásbírósgal elkerült annak gyanújával, hogy lopott whiskyt vásárolt. A rendőrség szővivője szerint a gyanúsítottnál 15 láda whiskyt találtak, a melynek értéke mintegy ezer font. Az árut a tel-avivi Gruzenberg utcából lopták. A járásbíró 850 font óvadék ellenében szabadlábra helyezte a vendéglőtulajdonosát.

* Detektív- és kalandorregények elutazás miatt sűrűsödnek. Rózsás, T. A., Hájárkon 52./III. em.

— A jeruzsálemi Matatjahu Bar-On bejutott a Paganini-verseny döntőjébe. Matatjahu Bar-On, a jeruzsálemi születésű ifjú hegedűművész, aki résztvesz a Paganini nemzetközi hegedűversenyen Génúában, bejutott a verseny döntőjébe. Az ifjú Bar-On 1957 óta ösztöndíjat élvez az Amerikai-Izraeli Kulturális Alap részéről. Tel Avivban elvégzte a Rubin zeneművészeti akadémiát, Pártos Odón tanítványaként, 1962 óta pedig New Yorkban folytatja tanulmányait a Julliard intézetben, Josef Fuchs hegedűművésznél, a kiváló zenepedagógusnál. Az ifjú hegedűművész jelenleg utazásának költségeit részben az Amerika-Izrael Kultur alap fedezi.

• VALLANOS, 30-45 év közötti asszonyt keressünk idősebb házaspár háztartásának vezetésére, a svájci Luganóban. Ajánlkozás: Weiss, Tel-Aviv, Lilienblum-u. 41., déli 12-2-ig.

Szaklapok ujságok sportlapok

nívósak és olcsók: árusítás és előfizetések felvétele

„HADASH”
Hájárkon-u. ötvenkilenc
Telefon: 59684

* Tekintse meg óriási könyv és magyar hanglem kiállításomat. Allenby könyvtár, T. A., Allenby 11.

— Veszedelem szállodai tolvajról került vizsgálati fogságba. Z. Jehudáj haifa járásbíró 9 napi vizsgálati fogságot rendelt a Szará Dávid Kázáz (Friedman) fiatal nő ellen, akit az ország számos rendőrsége közül különböző helyeken elkövetett betörésekért és lopásokért. A rendőrség szővivője közölte a bíróságnal, hogy a vádlottnál öt ezer portugál escudot, valamint nagymennyiségű izraeli forintot találtak és az a gyanú, hogy a pénzt a haifai Karmelia hotel egyik vendégtől lopta.

POLGÁRIRUHÁS RENDŐRÖRMESTERNEK AKART ELADNI KÁBITÓSZERT

A rendőrség tiltakozása ellenére szabadlábra helyezték a két jaffai ópiumkereskedőt

A tel-avivi rendőrség kábítószerekkel foglalkozó ügyosztályának egyik őrmestere hétfőn délután tartóztatott egy férfit, aki hasist ajánlott neki megvételre. A polgári ruhában sétáló rendőrt a Levinszki utcában szőlította meg az illető és rá akarta bírni, hogy „vásároljon valami efüstölhető anyagot, ami lelki felidülést idéz elő”. A javaslattevőt rögtön tartóztatották és bebörtönözték a vizsgálat lefolytatására.

Egy másik kábítószerek kereskedési ügyben a tel-avivi törvényszék ismételt elutasította a rendőrség kérését, hogy ne helyezze szabadlábra óvadék ellenében a per lefolytatásáig azt a két vádlottat, akiknek birtokában két és fél kilo ópiumot találtak. A rendőrség szővivője azzal érvelt,

— Nyolc betörést ismert be két fiatal fiú. A Gersoni tel-avivi járásbíró 10 napi vizsgálati fogságot rendelt el két, 16 és 17 éves fiú ellen, akiket azzal vádolnak, hogy egy teljes even a számos betörést követték el Herzlia és Rámát Hásáron, vidékén. Mose Michal, a herzliai rendőrség szővivője kijelentette a bíróságnal, hogy eddig 8 betörést vallottak be a fiatalok és ennek során másfél ezer font értékű holmit zsákmányoltak. A többi között a két vádlott elvezette a nyomozó zsegeket a rejtékhegyhez, ahol egy óvodából elloptott harmonikát rejtették el a bokrok közé. A lopott holmi nagyrésze eddig még nem került elő és na a két ifjú bűnöző szabadlábra kerül, nem lehet tovább folytatni a nyomozást.

— Jordániai átszivárgók marhákat hajtottak el. Jordániai átszivárgók hétfőn éjjel 1300 font értékű két szarvasmarhát hajtottak el a Rassco tulajdonát képező egyik telepről, Bét Govrintól keletre. Az izraeli-jordániai fegyverszüneti bizottságnál tiltakozást jelentettek be ez ügyben. Az utóbbi időben ezen a vidéken elszaporodtak a szarvasmarha- és nyájlopásokban specializálódott átszivárgók által elkövetett lopások.

— Tíz évig nem kaphat hajtási jogosítványt. A közlekedési bíróság 10 évre megfosztotta hajtási igazolványszerzési jogától a jaffai 27 éves Chálli Chorit aki járművet vezetett, nona előzőleg megvonták tőle a hajtási engedélyt. A bíróság ugyanakkor három hónapra felfüggesztette a bírósági ítéletet és a vádlottat.

— A fiatal Bleimann első veresége a haifai sakkversenyen. A haifai sakkversenyen a 9-ik forduló után az ifjú Bleimann és Reuvén Minszker álltak a táblázat élén, 7-7 ponttal. A 17 éves Bleimann mester elszívte az első vereségét I. Jicchák diáktól. A táblázat harmadik helyén 6 ponttal Máchiel Peret, a Cáhál sakkklubja áll. Jövő hétfőn kerül sor az utolsó előtti, 10-ik fordulóra.

— A felborult motor kerékpár utasai nekirepültek két gyalogjárónak. A natanjai országúton, Nef Jám bejáratánál felborult egy törpe motorkerékpár és négy ember megsebesült. Ráchámim Dvos, a törpe motorkerékpár vezetője, valamint a mögötte ülő Jicchák Genis eddig meg nem állapított okból felfordult a géppel és nekirepült két gyalogjárónak, a ufjámi Ana Bichárnak és Ezra Mosénak. Utóbbi olyan súlyosan megsebesült, hogy a tel-háseméri kórházba vitték kezelésre. A fefordult törpe motorkerékpáron áthajtott egy teherautó és súlyosan megrongálta.

Az idegennyelvű könyvek postai tarifája

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Lapunk október 3-iki, vasárnapi számban Schwarz Aladár gátoni olvasónk panaszos levelében szövegét, hogy a haifai főpostai könyvcsomagot akat külföldre feladni és amikor kint, hogy a könyvek nem héber nyelvűek, kétszer akkora portót kértek a csomagért, mintha héber nyelvűek lettek volna.

Olvasónk panaszát magunkévá téve felvilágosítást ért fordultunk a postaügyi minisztérium nemzetközi postaszolgálatának főosztályához, ahol a következő felvilágosítást kaptuk: Valóban jelentős kedvezményt élveznek azok a könyveket tartalmazó külföldre irányított postacsomagok, amelyekben belsődon nyomtatott könyvek vannak. A kedvezményt tehát nem a héber nyelvű könyvek kapják külföldre küldésük esetében, hanem bármilyen nyelven nyomtatott, de Izraelben előállított művek.

— Az ötnapos munkahét. Tel-Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A munkaügyi minisztérium rövidesen bizottságot nevez ki, amely tanulmányozni fogja az ötnapos munkahét problémáját és a jelentés alapján fogják majd véglegesen eldönteni, hogy megvalósítják-e ezt az elgondolást, vagy sem. Mindenekelőtt azt kívánják megvizsgálni, hogy a napi munkaórák számának növelése és a munkahét lerövidítése nyomán milyen gazdasági kihatások várhatók, mi lesz a hatása a produktivitásra, a gyárpáris felszerelés kihasználására, az alkalmazottaknak indokolatlanul való távollmaradására, a munkamorálra, stb.

A bizottság élén Bátséva Arlan asszony áll, aki a munkaügyi államtitkár helyettese.

• ELSŐRENDÜ SZABOMUNKÁST állandó munkára, azonnali felvezetésre, östörreicher, női, Haifa, Fevner-u. 12., tel. 68056.

Majdnem felperzseltek a „Jehudit” film részére készült Sáaré Hágáil kibucot

A szomszédos Mácuba mezején felgyújtott száraz kórót három város tűzoltói csak nehezen tudták eloltani — Sophia Loren és Peter Finch éppen Akkón vett részt felvételeken

Macuba kibuc tagjai kishján felperzseltek a szomszédos Sáaré Hágáil filmkibucot, ahol a „Jehudit” című film jórészét forgatták. Macuba néhány tagja, akik nyilván nem vették túl komolyan azt, hogy a Paramount filmvállalat 750 ezer fontot fektetett be a filmkibuc felépítésére, egy közeli mezőn meggyújtották a száraz kórót, hogy a földet előkészítsék a szántásra.

Nem is volt semmi hiba addig, amíg délben váratlanul meg nem fordult és erősebb nem lett a szél. A lángok egyenesen Sáaré Hágáil felé terjedtek és a kibuc tagjai nem tudták megakadályozni a tűz terjedését. Naharia, Akkó és Haifa tűzoltói együttes erőfeszítéssel csak nehezen tudták megakadályozni, hogy Sáaré Hágáil a lángok martalékává váljon, ami teljesen eltér a forgatókönyv előírásaitól. Fzek szerint ugyanis a kibuc gyűlöli „szíriai légitámadásban” pusztul el.

Modern áskeloni olésikun helyett a Hatikva-negyedben akarnak lakást

A Szochnut luddi kirendeltsége előtt napok óta ülöztrájkot folytat egy hattagú oléscsoport, amely akarja kieroszakolni, hogy ne az Áskelomban előkészített szép új olélakásokba költözzék, hanem Tel-Aviv hírhedt nyomornegyedébe, a Hatikva-negyedbe.

Amikor néhány nap előtt egy nagyobb oléscsoport érkezett, a repülőtéren megjelent egy Hatikva-negyedbeli asszony, aki vad uszítást folytatott a csoport körében, amellyel rokonai is érkezték. Az asszony bebeszélte az új oléknak, hogy Askelon, ahová irányítani akarják őket, a távoli Negevben fekszik és rávette őket, követeljék

helyett, hogy Tel Avivba, a Hatikva negyedbe költözzék őket. Az uszítás hatására alatt komoly rendezváraókra került sor, amelyek a rendőrség beavatkozása vetett véget. Végül az olék nagyrésze mégis elindult kijelölt új lakhelyére, csak a hattagú csoport maradt a repülőtéren. Ezek a Hatikva negyedbeli asszony vezetése alatt behatoltak a Szochnut irodájába és erőszakoskodni kezdtek, míg végül egyiküket letartóztatták.

Később az erőszakoskodó olé óvadék ellenében szabadlábra került, de a hattagú család nem hagyta el a repülőteret.

Az idegennyelvű könyvek postai tarifája

A postaszabályzat 132-ik szabályzatának ez az előírása összhangban van a nemzetközi egyezményvel, amelyet a nemzetközi postaügyi szövetség keretében Izrael is aláírt és amelyet legutóbb három évvel ezelőtt Brüsszelben újítottak meg. Egyébként ennek az egyezménynek alapján a világ számos országában — az izraelivel azonos értékű — jelentős kedvezményt biztosítanak a belföldön nyomtatott, de külföldre irányított könyveknek. A többi között ilyen kedvezményt érvényben van az Egyesült Államokban, Franciaországban, Spanyolországban és Ausztriában.

A Hitachdut Olej Hungariá közlemnevei

NATANJA
Okt. 7-én, szerdán este 8.30 órakor SZOCIALISZTÁKÉNTÉKEN a háziasszonyi tisztiseg. Nass Berta és Weiner Piroksa látják el. — Szeretettel várjuk tagjainkat és barátainkat

A NAZARET-ILITI helyi csoport kulturális tisztségviselői meghívják tagjait, barátait, ismerőseit az 1964 október 10-én este 8 órai kezdettel rendezendő táncos összejövetelére.

Változatos olécs, jó műfőről, italokról gondoskodva. Szépséges és csunyaságyverseny. Értékes tomboladíjak. A belépti díj jelenként 2.— font. Jegyek elővetelben kaphatók. Rotim eseményzet, Kikár Hágáil, Fogel előnyület, Rassco Merkáz, Ber-man mákolet, Hisztadruttal szemben. Ezuton külön is meghívjuk az afuiai, afuila-iliti givát-hámorai, migdál-hámekai, kirját-tivoni és amáli barátainkat és ismerőseinket is. A bevételek jótékony célt szolgálnak.

RECHOVOT és KÖRNYEKE
Október 10-én, szombat este 7 és 9 órai kezdettel a HOH Jávok utca 36 sz. alatt lévő otthonában mástforás magyarul beszélő film kerül vetítésre: „EVA KRCCZ” egy kislány, aki az édesanyját keresi. Költség-hozzájárulás 1.— font. Jegyelfogadás Klein Lajos üzletében. Herzl-u. 170.

TEL-AVIV Felhívás!
Felkerünk olyan, lehetőleg főiskolát végzett, egyéneket, akik a német nyelvet tükéletesen bírják, szözlökés címűket, curriculum vitae-jükkel együtt a HOH központjával. (Tel-Aviv, rech. Hájárkon 61) 1964 október 15-ig.

• ELSŐRENDÜ SZABOMUNKÁST állandó munkára, azonnali felvezetésre, östörreicher, női, Haifa, Fevner-u. 12., tel. 68056.

A filmkibucban ekkor csak a személyzet kis részét tartózkodott, mert Sophia Loren és Peter Finch részvételével a „Jehudit” dalmaszkuzsi jeleneteit forgatták Akkó óvárosában, ahol néhány utcán és égtábla kicserélésével sikerült megteremtteni a megfelelő szíriai hátteret.

Amikor a filmzők vizsgatértek Sáaré Hágáilba, Dániel Mann rendező kétségbeesve csapta össze a kezét. Ő nem osztotta a tűzoltók véleményét, hogy a kár csak jelentéktelen. A tűz ugyanis teljesen megváltoztatta a táj képét, ezen felül pedig a kibucban megsérült három fontos barakk és elégett a magasfeszültségű áramvezeték is. Ezért a felvételek némi késéssel fognak szenvedni.

Mindemellett a filmkibucnak még szerencséje volt, mert az örök és úzóltók együttesen idejekorán eltávolították a robbanóanyagot, amelyet a „bombázás” jeleneteire készítettek elő.

MAGÉN DÁVID ADOM sorsolás 1964

3215 nyeremény

12 AUTÓ

AKI IDEJEBEN MEGVESZI SORSJEGYÉT DIJMENTESEN VESZ RÉSZT A KÖZBESŐ SORSOLÁSON AMELYNEK NYEREMÉNYE

50 kirándulás EJLATBA ES EUROPABA

Vásárolja meg SORSJEGYÉT azonnal!

5.

Ez egy okos lány. Amikor szinte végigkorbácsolta a keserű szavaival, még akkor is, élvezet volt hallgatni. Hiszen Hans maga is jó nevelést kapott, de össze sem hasonlíthatja magát a lánnyal. Kultúra — ez az! Kultúra a megfelelő szó erre.

— Micsoda számár vagyok — mondta ki hangosan, mialatt tovább karikázott az úton. Hogy is mondta a lány? Hogy Hans erős és csinos. Vajon mondta-e volna, ha nem jelentene számára semmit? És a kisbabáról is beszélt, hogy a haja szőke lesz és a szeme kék, mint neki. Ha ez nem azt jelenti, hogy Hans szőke és kék szeme hatással van rá, akkor megessi a fejét. Magában kuncogott. Csak egy kis idő... türelem, a természet megteszi a magáét.

*

Telt-múlt az idő. A Soissons-i katonai parancsnok, egy idősebb, jókedélyű katona, arra gondolt, ki tudja, mit hoz a tavasz, s nem hajszolta túl az embe-
reit. A német újságok hírül adták, hogy Angliát tönkrebombázta a Luftwaffe és a lakosságot pánikhangulatba kergeti. Német tengeralattjárók sorra süllyesztek a brit hajókat és az angol nép éheznek. A forradalom bármely pillanatban kitörhet a szigetországban. Még mielőtt itt a nyár, minden véget ér és a németek lesznek a világ urai.

Hans megírta haza a szüleinek, hogy francia lányt vesz feleségül, szép gazdaságot kap vele és indítványozta, hogy fivére szerezzen kölcsönt, fizesse ki az ő részét a családi birtokból. Hans nagybirtokos akarja menyasszonya gazdaságát és a háború miatt most Franciaországban olyan olcsón lehet földet venni, hogy az csuda.

Perier gazdával végig is járta a gazdaságot és az öregember csendes hallgatta Hans magyarázatait jövődö elgondolásairól. A birtokot új technikai felszereléssel kell ellátni, s neki, mint németnek, kitűnő összeköttetései vannak e téren. A traktor már kiöregedett, hozat ő majd Németországból kitűnőt, újat, meg egy motorkét is. Ha az ember azt akarja, hogy a gazdaság jól hozzon, modernizálni kell a felszerelést.

Perierné később elmondta neki, hogy férje véleménye szerint Hans derék ember és úgy látszik, jó fiú. Az asszony most már csendes megbarátkozott vele és vasárnap déle meghiívta ebédre. Még a nevét is átfordította franciára, Jean-nek szólította.

A német mindenkor szívesen ajánlotta fel segítségét és amint múlt az idő, s Annette egyre kevésbé tudott résztvenni a munkában, Hans igen hasznosnak bizonyult a ház körül, mint olyan férfi, aki nem fél a dologtól.

Annette azonban továbbra is vad és ellenséges maradt vele szemben. Soha, egyetlen szót sem szólt neki, kivéve, ha egyenesen hozzá intézett kérdésre kellett válaszolnia, s amint tehetett, visszavonult a saját szobájába. Mikor az újjárás hűvösre fordult, kénytelen volt a konyhában üdögléni a tűzhely mellett s varrogatott, vagy olvasott. Ugy tett, mintha a fiú nem is volna a világon. Kitűnő egészségnek örvendett, az arca rózsás és Hans szemében egyenesen szépnek tűnt. Közelgő anyasága furcsa módon valami méltóságot kölcsönzött lényének és a német fiút ujjongó öröm töltötte el, ha ránézett.

Egy napon, amint hozzájuk igyekezett, észrevette Periernét, ott állt a tanyához vezető úton. Már messziről integetett neki és leállította a motorkerékpárt.

— Már egy órája várom, azt hittem sose jön. Jean, vissza kell fordulnia. Pierre meghalt.

— Ki az a Pierre?

— Pierre Gavin, a tanító, Annette vőlegénye.

Hans szíve hangosat dobbant. Micsoda szerencse. Végre elérkezett az ő ideje.

— Hogy van Annette, nagyon felindult?

— Nem sír, de amikor vigasztalni próbáltam, majd leharapta a fejemet. Ha most meglátja, képes kést döfni magába.

— Mit tehetek én arról, hogy Pierre meghalt? Kítől kapták a hírt?

— Pierre barátja, maga is volt hadifogoly, aki Svájcban keresztül megmenekült, írt Annette-nek. Ma reggel érkezett a levél. A fogolytáborban lázadás tört ki, mert nem kaptak elegendő enni és a főkolompókat agyonlőtték. Egyik közülük Pierre volt.

Hans elnémult. Csak arra tudott gondolni, hogy megérdemelték a sorsukat. Mit gondoltak tulajdonképpen, mi a fogolytábor? A Ritz-szálló?

— Hagyjon neki időt elviselni a megrázkódtatást — mondta Perierné. — Ha megnyugodott kissé, beszélék vele és magának megírom, mikor jöhet ismét.

— Rendben van. Maga segíteni fog nekem, úgyé?

— Biztos lehet benne. A férjem és én egyetértünk és helyeseljük a maga dolgát. Alaposan megbeszélünk mindent és arra az eredményre jutottunk, hogy nincs más hátra, mint belenyugodni a helyzetbe. Nem bolond az én férjem, tudja az, mit beszél. Azt mondja, Franciaország számára a legjobb, ha együttműködik. És különben is, a magam részéről én kedvelem magát. Nem is csodálkoznék, ha sokkal jobb férje lenne Annette-nek, mint a tanító lett volna. Meg aztán a bébit is várjuk... meg minden...

— Szeretném, ha fiú lenne — mondta Hans.

— Fiú is lesz, biztosan tudom, hogy fiú lesz. Láttam a kávézaccon és kivetette a kártya is. A válasz mindig ugyanaz: fiú.

— Mielőtt elfelejtem, itt vannak a lapok a férjnek — szolt Hans és megfordította a motorkerékpárt. A Paris Soir három számát hozta az öregnek, aki esténként rendszeresen végigolvasta az újságokat. Megtudta belőle, hogy a franciáknak reálisnak kell gondolkozniuk és elfogadni az új rendet, amelyet Hitler készűl megalkotni Európában.

Olvasta, hogy a német tengeralattjárók végigseprék az óceánokat. Olvasta, hogy a német vezérkar már kidolgozta a döntő ütközet végső részleteit, mellyel Angliát térdrekenyszeríti, továbbá, hogy az amerikaiak teljesen készülhetnek, túlságosan puhák és nem eléggé egységesek ahhoz, hogy Angliának segítségére lehessenek. Olvasta, hogy Franciaországnak el kell fogadnia az egék ajándékát, a Reich-el való együttműködés lehetőségét és segítségére lenni Németországnak abban, hogy visszanyerje az őt megillető tiszteletreméltó helyet az új Európában. És mindezt nem németek írták, ő nem, egyáltalában nem, a cikkeket írói valamennyien franciák voltak.

Hogyan hiúsult meg az iráki puccs?

Irak — mondotta Abdul Szalem Aref elnök — „a puccs hazája”. Aref tudja, mit beszél; ő is puccsal ragadta kezébe a hatalmat a múlt év novemberében, mikor is végetvetett a Baat-párti Haszán Bakr rezsim-jének, aki viszont Kaszemet, a diktátort távolította el, méghozzá nem egészen kesztyűs kézzel.

A legutóbbi — ezúttal sikertelen — iráki puccs részletei a múlt héten kerültek nyilvánosságra a Közelkeleten. Ezt az államcsíny szeptember 4-ének déli 12 órájára tervezték ki, mikor is Aref és kormányának számos tagja repülőgépen elindultak az alexandriai arab csúcskonferenciára. Viscont repülőgépet az iráki légierők hat MIG gépe kellett volna, hogy kísérje — és mind a hat gép pilótája egy baatista sejt tagja volt, akik elhatározták, hogy a felszállás után azonnal szitává lövik az elnöki repülőgépet.

AKCIÓRA KÉSZEN

Egyik — a terv szerint — a Bagdad környéki Rasid táborban állomásozó IV. páncélos brigádnak, amelynek parancsnoka Achmed el Jaburi ezredes egy titkos baat-párti volt, be kellett volna robbognia a városba, és el kellett volna foglalnia a rádióállomást és a többi kormányépületet. Minden akcióra készen állott, g a Baat-himnusz hanglémeze is, amelyet a puccs pillanatában mindjárt az iráki rádió műsorára tüztek volna.

Egy hiba volt csupán, de az végzetesnek bizonyult. Harfad Sardun, a hat pilóta egy-egy, a rezsim bizalmi embere volt. Augusztus végén, amikor a tervek már konkrét formát öltöttek, Sardun pontos részletekkel táplálta Aref rendőrségét. Aref meg sem mozdult szeptember hó 3-ig, a puccs előestéjéig. Az éjszaka, a lojalista csapatok és a rendőrség egységei lerohanták a rásdi tábor. Az öt pilótát letartóztatták és kivégezték. El Jaburi ezredes és a negyedik páncélos brigád tisztikarának javarészt börtönbe vetették. Haszán Bakr volt miniszter

elnököt a déli sivatag mélyén fekvő Selmon erődítménybe zárták és könyörtelenül vallatták. Teljes mértékben felelősséget vállalt a puccsért és bemártott egy egész sereg más vezetőit, akiknek egy része külföldön tartózkodik. Csupán Bagdad területén a Baat-párt 3000 tagját tartóztatták le.

NYUGTALANKODNAK A KURDOK

Noha a puccsot ártalmatlanná tették, Aref elnök még nem dominó. Ez év tavaszán, Bécsben a Baat-pártnak egy száműzetésben élő csoportja összeült Harad Takriti tábornok, az iráki hadsereg volt vezérkari főnökének elnöke alatt, akit, mint kegyvesztettet, az év elején Irak svédországi nagykövetségébe „fokoztak le”. A bécsi gyűlésen akriti megfogadta: „A próféta szakállára s-küszöm, hogy megbuktatom az áruló Arefet.”

Aref emozdította Takriti nagykövetet és kihúzta nevét az állami tisztviselők névsorából. Az ilyen lépések azonban nem garantálnak állandó biztonságot a rezsim számára, amellyel szemben ellenállást tanúsít az ország csaknem valamennyi kisebbségi csoportja. E csoportok némelyike jelentékeny erővel rendelkezik. Így például a délvideken élő három millió úgynevezett Sia-muzulmánok körében nagy elégedetlenséget váltott ki az export-import kereskedelem nacionalizálása és más Nasser-stílusú intézkedés, valamint az a tény, hogy Irak egyre nagyobb mértékben függ Kairótól és Moszkvától. Az északi hegységben a másfél millió kurd ismét nyugtalan. A vált, mert azt gyanítják, hogy a „nemzeti jogok” amelyeket Aref ígért nekik, a valóságban üres szavak lesznek csupán.

Az erős, T-54-es tankokkal felszerelt testőrezd, amely Aref elnöki palotáját körülvésszi, nem pihenhet tehát a babérjain.

(Reprinted by permission from TIME. The Weekly Newsmagazine, copyright TIME Inc., 1964.)

Az öreg nyelteslőn bólogatott, amikor azt olvasta, hogy a plutokratákat és zsidókat meg fogják semmisíteni és Franciaországban a kisember végre visszanyeri minden jogát és jussát. Milyen igazuk van ezeknek a derék fiúknak, akik azt írják ebben az újságban, hogy Franciaország voltaképpen mezőgazdasági ország, melynek gerincét a serény gazdálkodónépség képezi. Milyen jó érzés ilyet olvasni — gondolta az öreg.

Egy este, tíz nappal Pierre Gavin halálhírének vétele után, a vacsora befejeztével, Perierné asszony férjével egyetértésben, így szolt Annette-hez:

— Pár nappal ezelőtt levelet küldtem Jean-nek, megkértem, jöjjön el hozzánk holnap.

— Köszönöm, hogy figyelmeztetett — mondta a lány —, akkor a szobámban maradok.

— Óh, édes lányom, magad már ezt a beszédet, az ostobaságok ideje elmúlt, józanul kell gondolkoznod. Pierre meghalt, Jean szeret és feleségül akar venni. Jóképű fiú, igazán minden lány büszke lehet ilyen férjre. És hogyan is boldogulnánk a gazdasággal nélküle? Igérte, hogy traktort vesz, meg motorkét... a saját pénzéből. Ne bolygassuk, ami elmúlt.

— Hiábavaló minden szó, anyám. Amire szükségem volt, eddig is megkerestem, ezután is megkeresem. Gyűlölöm őt. Gyűlölöm a hiúságát és szemtelenségét. Meg tudnám ölni és a halála nem volna elég ahhoz, hogy megnyugodjak. Szeretném kínozni őt, megkínozni, ahogy ő tette velem és úgy érzem, boldogan hálnék meg, ha olyan sebet ejthetnék rajta, mint ő rajtam.

— Bolondokat beszélsz, szegény gyermekem.

— Anyádnak tökéletesen igaza van — lépett közbe Perier. — Legyőztek bennünket és viselünk kell a következményeket. Vigyázni kell a jóviszonyra a győztesekkel. Mi okosabbak vagyunk persze, mint ők és ha ügyesen keverjük a kártyát, fölébük kerekedhetünk. Franciaországot tönkretették. A zsidók és plutokraták tették tönkre, olvasd csak el az újságot, magad is megláthatod.

— Azt hiszed, elhiszek egy szót abból, ami az újságban áll? Mit gondolsz, miért hordja neked ide ezeket a lapokat? Tudod te, hogy kik írják ezeket a cikkeket? Óh, Istenem... árulók, mind-mind árulók. Bárcsak megérhetném, hogy a tömeg darabokra szagatja őket. Megvásárolt árulók egytől-egyig, eladták magukat német pénzért. A disznók...!

Perierné kezdett méregbejönni:

— No de mi kifogásod a fiú ellen? Erőszakot vett rajtad, igaz... de hát akkor részeg volt. Nem először esik meg ilyesmi egy nővel és nem is utoljára. Az apádat meg is ütötte, úgy vérzett, mint a disznó és vajon haragszik-e apád?

— Kellemetlen helyzet volt, de már elfelejtettem — jelentette ki Perier.

Annette vadul felkacagott.

— Papnak kellett volna menned. Valódi keresztény szellemben viseled el a bántalmakat.

(Folytatás következik)

Olvasta már?

Rendelje meg!

SCHÖN DEZSŐ:

ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT

című regénye a legkeresettebb könyv az őszi könyvpiacra.

Töltse ki az alábbi szelvényt, küldje be kiadóhivatalunknak, s napokon belül megkapja portómentesen lakáscímére

Itt levágandó!

Az UJ KELET kiadóhivatalának
TEL-AVIV, POB 831.

Alulírott megrendelem Schön Dezső ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT című regényét és kérem, hogy portómentesen küldjék el címre. A könyv vételárát, 6 fontot

- a mai napon átutaltam az UJ KELET 4444. számú postacsekkszámlájára.
- postai utalvány formájában (chámcháát doár) mellékelem
- bélyeg formájában mellékelem
- saját csekken formájában mellékelem (A nem kívánt rész törlendő!)

A szelvény kitöltésének kelte:

Tisztelettel:

(név, nyomtatott betűkkel)

(pontos lakcím)

Mirjam Mákébá megérkezett

Küzdelem a szabadságért — a művészet erejével

— Nyilatkozik a Dél-Afrikából száműzött világhírű néger énekesnő —

„Valahányszor Golda Meír külügyminiszter Amerikába érkezik, mindig felemeli a telefont, hogy legelőbb a vonalon keresztül néhány szót váltssunk. Többnyire azonban talál magának időt Golda Meír, hogy személyesen találkozzon velem.” A többi között ezeket mondotta rövid idővel ezelőtt egy izraeli újságírónak Mirjam Mákébá, a világhírű 32 éves délafrikai születésű néger énekesnő, aki most villámlátogatásra és néhány fellépésre az országba érkezett.

Azok, akik már találkoztak vele, az elragadtatás hatása alatt beszélnek róla. A legtalálóbb és a legtömörebb kifejezés ennek az Amerikában élő világhírű művésznőnek a jellemzésére, hogy: nemcsak emberi jelenség.

Nemcsak művészetével, nemcsak lebilincselő hangkultúrájával, nemcsak megragadó sajátos egyéniségével, de egész világnézet-humánus tartásával is magával ragadja az embereket Mirjam Mákébá. Sötét arcánál kiragyogó vakító fehér fogai, duzzadt ajkai, — mind jellegzetes ismertetőjelei származásának, néger voltak.



MIRJAM MAKÉBA
Golda mindig telefonál.

Egy tanuvallomás következménye

Mirjam Mákébá egész művészetét, személyes presztízsét és tegyük hozzá, anyagi forrásainak jelentős részét népe, az afrikai bennszülöttek, s általában az elnyomottak, az üldözöttek szolgálatába állítja. Nála a művészet nem öncél, nemcsak

egyéni karrierjének az eszköze és színpada, de egyben azoknak a nemes céloknak a szolgálója is, amelyekben ez a művésznő hisz, s amelyekért tehetségének minden adottságával küzd is.

Mirjam Mákébá élet-

rajzához tartozik, hogy tanuvallomást tett az UNO azon különleges vizsgálóbizottsága előtt, amely az apartheid (a dél afrikai faji megkülönböztetés) rendszerét és módszerét vizsgálta ki. Tanuvallomása oly megrázó erővel ecsetelte a délafrikai négerék szomorú helyzetét, hogy a pretoriai hatóságok a tanuvallomás

után „fekete listára” tették és Mirjam Mákébá elvesztette délafrikai állampolgárságát. Ennek nyomán felvette a tanganikai állampolgárságot, de amint most mondotta, ha majd egyszer nyugalmába vonul, mégsem Tanganyikában, hanem egy másik afrikai országban, Kenyában fog letelepedni.

„A mi harcunkunk...”

Néhány órával azután, hogy tegnapelőtt a luddi repülőterre érkezett, már fellépett a Héjchál Hátár-but szufalásig megtelt termében. Elképesztően teli munkaprogramja ellenére is talált időt arra, hogy elmondja az újságíróknak, hogy néhány amerikai barátja, mint például Harry Belafonte, az ugyancsak világhírű félvér énekes, Marlon Brando, a kiváló színművész és több Ame-

rikában élő afrikai születésű művész és intellektuel segítségével egy olyan különleges tanulmányalapot létesített, amelyből afrikai diákok tanulmányait támogatják.

— Ez a mi harcunkunk. Lehetővé kell tgyük számukra a tanulást, az előrehaladást. Csak így tudjuk segíteni őket (az afrikaiakat) és ezért teremtettük meg a szervezetet.

A világ színpadain

Arra a kérdésre, hogy Amerikában is tevékeny szerepet töl-e be az ottani négerék egyenjogúsítási mozgalmában, Mirjam Mákébá így felelt:

— Nem! Nem vagyok amerikai állampolgár, csak Amerikában élek és éppem ezért nem avatkozhatom bele ennek az országban nem jelenti azt, hogy nem fogok fellépni néhány koncerten, amelyet dr. Martin Luther King, az amerikai négerék egyenjogúsításáért harcoló lelkes szervező, s

amelyeken való fellépésem felkért

Izraeli körutja után a művésznő Ausztráliába utazik, ahol egy hónapig lép fel, onnan Londonba megy, aztán a jelek szerint Párizs, majd ismét Amerika.

Nálunk Golda Meír külügyminiszter vednöksége alatt lép fel és jóllehet programja rendkívül zsúfolt, mégis reméli, hogy „mindent fog látni”, mert Izrael rendkívül vonzó egy művésznő számára, akinek színpada — az egész világ.

„Harag nélkül távozom”

— mondotta Cvi Hermann, a CIM volt igazgatója

„Sajnáljuk, hogy távozik. Tiszteletük elveikért való következetes kiállásának a módját, amely akkor is megnyilvánult, amikor Önnek áldozatot kellett hozni elvei oltárán. Úgy látjuk, hogy nagy szolgálatot tett a CIM-nek a közvélemény nevelése és az újságírók nevelése terén egyaránt.” — a többi között ezt mondotta Jákov Árdon, a haifai újságírószervezet elnöke azon a búcsúfogadáson, amelyet a kikötőváros sajtójának emberei rendeztek a CIM kötelékéből kivált Cvi Hermann tiszteletére.



Cvi Hermann, a CIM volt vezetőségi tagja, mint ismeretes, a Sálom hajó két konyhájának, a kóser és a tréfe konyh: meghonosításának a kezdeményezője és harcosa volt. Cvi Hermann nevéhez fűződik a két konyha fenntartásáért vívott küzdelem, amely végül különféle társadalmi és politikai erők behatására a CIM igazgatóságának azon határozatával végződött, amely elvetette az eredeti Hermann-tervet és úgy döntött, hogy az izraeli kereskedelmi flotta zászlóhajóján kizárólag egy konyha, a kóser konyha lesz.

A Sálom hajó konyhája ügyében eszközölt „meghátarálás” Cvi Hermann számára egyéni szempontból olyan helyzetet teremtett, amelyben — korábbi saját kijelentése szerint — nem látta lehetségesnek, hogy továbbra is a CIM igazgatósága keretében maradjon. Az igazgatótanács többszöri marasztalása és visszatartó kérése ellenére Cvi Hermann benyújtotta végleges lemondását és amint néhány nappal ezelőtt már beszámoltunk arról, rövidesen New-Yorkba utazik, ahol egy izraeli célokat szolgáló, de svájci érdekeltsgű tőkés csoportot fog képviselni.

A haifai újságírók, akik az évek során szinte mindennapos kapcsolatban voltak Cvi Hermannal, a Sálom hajó konyhája körüli vitában elfoglalt álláspontokra való tekintet nélkül, egységesen és melegen ünnepelték a távozó CIM-igazgatót. Az üdvözlőbeszéd mellett a haifai újságírók emlékül Robert Kapa, a Távolveleten feladata teljesítése közben életét vesztett legendás magyar származású fotóriporter háborús felvételeiből összeállított albumot ajándékozták Cvi Hermannnak.

A búcsúfogadás ünnepeltje meghatott szavakkal köszöntötte meg a haifai tollforgatók szeretetének megnyilvánulását és leszögezte, hogy a CIM kötelékéből való távozása ellenére, változatlanul megőrzi szeretetét a tenger iránt, sőt elméleti-irodalmi szempontból folytatni fogja a tenger iránti érdeklődésének és szeretetének az ápolását, mert nem áll szándékában abbahagyni azokat a kutatásokat, amelyeket a tengerrel már eddig megjelent könyvei után publikálni akar.

— Harag nélkül, de szívből sajnálattal hagyom el a CIM-vállalatot — összegezte Cvi Hermann, majd kijelentette, hogy egyéni felfogása és sajátos útja ellenére is megérti kollégáit a CIM-ben, akik más utat választottak a vállalat és az izraeli hajózás irányítására.

KÉT NATANJAI GYÉMÁNTÜZEM BEZÁRT

További üzembeszünetések várhatók a nemzetközi piac pangása miatt

Natanja. Az utóbbi időben a nemzetközi gyémántpiacra megnyilvánuló pangás Natanján is érezteti hatását. Különösen a kisebb üzemek és a szövöttek alapon működő úgynevezett „csoportok” reagálnak az üzlettelenségre. A hét elején két ilyen gyémántciszoló csoport, amelyekben 20—20 munkás dolgozott szövöttek alapon, kénytelen volt elhatározni az üzem felszámolását. A gyémántmunkások szakszervezetének közbejárására a csoport valamennyi tagjának sikerült bérmentésként elhelyezkednie más natanjai üzemekben.

A fenti két csoport azonban csak az első két fecske volt. A városban elterjedt hírek szerint egy lényegesen nagyobb natanjai gyémántgyár is készül bezárni. A gyémántmunkások szakszervezete már tiltakozást jelentett be az üzemek várható bezárása ellen, azzal az érveléssel, hogy a jelenlegi üzlettelenség nem indokolja a gyárak bezárását. Ertesüléseink szerint a gyárak tulajdonosai mindent elkövetnek, hogy valamilyen áthidalják a nehézségeket. Felmerült az a terv is, hogy esetleges munkáselbocsátás, vagy ideiglenes kényszerszabadságolás útján küzdjék le a nehézségeket, de ez ellen a megoldás ellen mind a szakszervezet, mind pedig az üzemek munkássága élénken tiltakozott.

A gyémántmunkások és a gyártulajdonosok között feszültté vált helyzetet még az is komplikálja, hogy a gyárosok az októberi drágasági pótlék kifizetését a minisztériummal való tárgyalások eredményétől teszik függővé. A gyémántmunkások szakszervezete úgy határozott, hogy sztrájkba lépteti a natanjai üzemek több mint kétezzer gyémántmunkását, ha nem folyósítják a pótlékokat.

Rejtélyes telefonáló

aki életet mentett.

„Mit?!... Hogy nekem nincs helyem?!?... Senki sem mondhatta le a mi számunkra fenntartott helyeiket!... Követtem, hogy azonnal adják át a számomra és kisfiámnak rezervált helyeket!” — Ilyen stílusban, az izgatottságtól és a méregtől remegve, tiltakozott Madame Moreau 36 éves francia hölgy, amikor Marseille repülőterén, nagy meglepetésére, közölték vele, hogy férje telefonon lerendelte az eredetileg számára és Jules nevű kisfia számára fenntartott két helyet a repülőgépen.

Hüba tiltakozott Madame Moreau, a légiforgalmi társaság tisztviselői kitarították a maguk igazságot, s bebizonyították, hogy „Monsieur Moreau” telefonált és távbeszélő útján mondotta le a megrendelést. Zokogva távozott a repülőteréről a fiatalasszony kis gyermekével. A hatalmas D. C.-6 lökhajtásos utasszállító repülőgép, amely Párizsból Marcellen keresztül Mauritániába utazott, Madame Moreau és kisfia nélkül emelkedett a levegőbe.

Programjának okatlan módosulása miatt diühétől még mindig áthatva, szemében keserű könnyekkel érkezett haza a repülőteréről Madame Moreau. Még mielőtt tisztázhatta volna, ki mondta le nevében a jegyeket (férje ezt nem tette, mint kiderült), tudomására jutott a rádióból, hogy az óriás D. C.-6 repülőgép, amelyről a misztikus telefonhívó leszállította, rövid idővel a marseillesi kifutás után Spanyolországban lezuhant a hegyek között. A gép valamennyi utasa és személyzete, szám szerint nyolcvan lélek — kivétel nélkül mind életét veszítette.

Madame Moreau így maradt le a halálgepéről...

Kisebbségi élet Romániában

Magyarok a mai Erdélyben

A világsajtó szinte naponta foglalkozik a román nacionalizmus politikai és gazdasági megnyilvánulásaival, ami Romániát bizonyos fokig függetlenítette a szovjet befolyás alól, de arról nagyon kevés szó esik, hogy a román nacionalizmus sovinsztikus megnyilvánulásai mennyit ártottak az erdélyi magyaroknak.

Most a New-York Times munkatársa, David Binder, Marosvásárhelyről kelteztet érdekes cikkében megállapítja, hogy a romániai kommunista rendszer nemzeti függetlenítési erőfeszítései „olyan rejtett kérdéseket is felkavartak, mint a nemzetiségek, közöttük a legnagyobb, a másfél-milliónyi magyarság sorsa.”

Az amerikai újságíró szerint a magyar autonóm tartományban (az egykori Székelyföld) és Kolozsvárott a román nacionalizmus állan-

dó kemény nyomással nehezíti a magyarságra. Ahol eddig magyar volt a hivatalos nyelv, mint a kolozsvári egyetemen, vagy a marosvásárhelyi orvoskaron, ma azt csak másodsorban beszéljük. A kolozsvári Bolyai Farkas Egyetemet 1959-ben bezárták. Arra a kérdésre, hogy „miért?” háromféle magyarázatot kapott a románoktól az amerikai újságíró:

- ★ Diákok és tanárok egyformán tüntettek a magyarságukkal és a magyar ügy mellett.
- ★ Maguk a magyarok kérték, hogy szüntessék meg a magyar egyetem, mert minél teljesebben be akarnak tagolódni Romániába.
- ★ Egy 170.000 lakosú város nem bír el két egyetemet.

Annak ellenére, hogy az egykori magyar autonóm tartományban két napilap (román és magyar) jelenik meg, körülbelül 25 ezer példányban, a színművészeti akadémián a román mellett magyar tagozat is van és az utcatáblák feliratai ket-tős nyelvűek — a magyarokra a nyomás változatlan és erősödő, amit a felületesen tájékozódó nyugati utas, vagy újságíró nem mindig észlel.

Az autonóm tartomány

közigazgatási átszabásával a magyarok 80 százalékos arányát 60 százalékra szorították le, ami a politikai és kulturális szerkezetben számukra hátrányos változásokhoz vezetett. A magyarokat mellőzik állások betöltésénél és előléptetéseknél, aminek nyilvánvaló célja (ezt nem az amerikai újságíró mondja), hogy elvándorlásra kényszerítsék őket. Sokan mennek ki a Regátba, ahol a román környezetben hamarosan felszívódnak, vagy eltempulnak.

A magyarság nemzeti állományának megőrzése — egyre nehezebb feladat, mert kulturális intézményeit egymás után számolják fel, mint a kolozsvári, marosvásárhelyi, gyulafehérvári és székelyudvarhelyi egyetemi és kollégiumi könyvtárakat, bizonytalan az Erdélyi Múzeum Egyesület gazdag anyagának a sorsa is, és sokan aggódnak a magánygyűjtemények elkallódása miatt is. Egy sajtókonferencián a helyi ro-

mán újságírók azt hajto-gatták, hogy a „nemzetiségi kérdés teljesen meg van oldva.”

Magyarország és Románia között feszült a viszony éppen az erdélyi magyarság egyre romló helyzete miatt. David Binder idézi a bukaresi „Contemporanul” cikket, amelyben Daicovicu akadémius, aki résztvett a Budapesten rendezett történelem-konferencián, a Habsburg-monarchia felbomlásáról azt írja, hogy az erdélyi románok annakidején „kettős járom alatt nyögtek: elnyomta őket a magyar főúriúr, meg a monarchia nemzetiség-ellenes közigazgatása.” A román akadémius szerint ezt a „tényt” a magyar történe-szek visszautasították.

Bukaresti körök a „Contemporanul” cikkéből követ kezdtévt az hiszik, hogy az erdélyi magyarság sorsa igen fontos kérdés a magyar és a román kommunista kormányok viszonyában. (FEC)

Szervezett csoport vandál pusztításokat végzett Debrecen zsidó temetőjében

Most érkezett jelentések szerint szukot ünnepének éjjelén egy szervezett csoport borzalmas pusztítást végzett Debrecen zsidó temetőjében. Ez már a második eset volt az elmúlt hónapban, hogy zsidó temető pusztították meg és a magyar rendőrségnek egyik esetben sem sikerült a tetteseket elfogni.

A debreceni temetőben szukot éjszakáján egy teherautó jelent meg, amelyről 10 főnyi csoport szállt le és megkezdte a sírkövek

tervszerű elpusztítását. A temetőt 6 óra nem mert beavatkozni és rejtekhelyéről órákon keresztül figyelte, ahogy az autó fényoszlopaiknak világítása mellett kidöntik és szétzúzzák a sírköveket.

Az éjjeli őr állítólag feljegyezte a teherautó rendszámát. Ennek ellenére a debreceni rendőrség most azt közölte dr. Kulcsár hitközségi elnökkel, hogy nem sikerült a vandálok nyomára jutni.

Mi újság a filmvilágban?

LADY OLIVIER

Stanley Kramer legújabb filmjében, amelynek most fejezték be a forgatását, az „Ostobák hajója” című komédiában Vivien Leigh játssza az egyik főszerepet. A forgatás ideje alatt az újságírók állandóan az ötven éves Vivien Leigh körül forgolódtak és olyan sajtónyilvánosságot kapott, mint senki.



Minden interjúja, amit a hollywoodi forgatás idején adott, úgy kezdődött, hogyan emlékezik vissza Scarlett O'Hara-ra, az „Elfújta a szél” című film főhősnőjére, amely szerep megformálásával immár két és fél évtizede elbűvöli a világot.

Kétségtelen, hogy az „Elfújta a szél” 25 év óta még soha nem került véglegesen a raktárba, kópiái itt-ott feltűnnek, és másorra tűzik. Még a mai napig is telt házakat vonz. Erthető, ez volt az első igazán nagyvonalú színes film, mely az észak-déli háborúnak reprezentatív alkotása és amellet olyan szerelmi románc, aminek hatása alól nehéz menekülni. Az is kétségtelen, hogy kevés film-színész aratott még olyan személyi sikert, mint amilyet és Scarlett O'Hara megformálásával. Mégsem gondolok rá soha csak szeretettel, nem fáj a lepergett huszonöt év. Ma is tele vagyok tervekkel, nem visszafelé nézek, hanem előre.

Csakugyan, a tüneményes Vivien Leigh, aki kétszer kapott Oscar-díjat, ma London egyik legnagyobb színésznője és időnként fontos filmszerepet kap. Olyan személyi presztízse van, mint kevés sztárnak. Talán soha nem volt a filmművészetnek tökéletesebb szépsége, mint ő, aki amellet nagyon tehetséges is volt már fiatal korában és nem érett korban vált belőle nagy színésznő.

Evekig Sir Lawrence Oliviertől történt válása előtt, az idegszomatológusok járta. Mindenféle riasztó hírek jelentek meg egészségi helyzetével kapcsolatban, voltak akik azt állították, hogy nemcsak idegszomatológus van szó, hanem súlyos ideg-

Frank Fernandel befejezte legújabb filmjét, melyben apja és Jean Gabin játsszák a főszerepet. A 30 éves Fernandel arról panaszkodott, hogy apja neve csak ártalmára van, hiszen mindenki összehasonlítja vele és azaz a jogosnak tűnő gyanúval él, hogy ez a név csinált belőle sztárt.

betegségről. Ez nem volt igaz. Ma már teljesen egészséges, és munkabírása példaszertű.

— Mi volt élete tragédiája? — ezt a kérdést tette fel neki az egyik hollywoodi filmújságíró.

Vivien Leigh csodálkozva nézett rá. Miért kérte ezt tőle, miért kellene neki tragédiáról beszámolni, akit a

sors olyan szépséggel, tehetséggel áldott meg, aki egész életében dicsőségben fürdött. De az újságíró makacs volt és ismét felvette a kérdést.

— Minden ember életében vannak fordulópontok, olyan helyzetek, amikor sor-soruk rossz irányba terelődik, amikor tragikus helyzetbe jutnak. Önnek mi volt ez?

Vivien Leigh lehunyta a szemét és halkán ezt sutogta:

— Az én tragédiám Lary-tól való válásom.

Lary, Sir Lawrence Olivier, a nagy angol színész, akit végtelenül szeretett Vivien.

— Olivier nagy színész és nagy ember...

Aztán elmondotta, hogy elvált férje és közte kötött válási szerződés értelmében joga van használni a „Lady Olivier” nevet és ő büszkén hordja is. Csakugyan úgy szólítja őt mindenki: „Lady Olivier”. Legalábbis Angliában. Hollywoodban viszont, ahol a régmúlt dicsőségére emelkednek: „Miss Leigh” a neve. Mint ahogyan akkor hívták, mikor Scarlett O'Hara szerepében babonázta meg szépségével, zöld szemével, temperamentumával, drámai erejével a filmvilág lakóit, majd az egész világot.

Miért olyan sok a válás Hollywoodban?

Az egyik filmújság érdekes cikket közöl arról, hogy miért olyan sok a válás Hollywoodban. E témakörben sok vezető állású embert véleményét hallgatták meg és a többi között egy híres pszichiáter is nyilatkozott.

A hollywoodi pszichiáter arról beszélt, hogy valaha egy harminc éven aluli ember nem is mert arra gondolni, hogy megnősüljön, hiszen általában e korban alul nem tudta egzisztenciáját véglegesen megteremtteni.

Majd így folytatta: Manapság már tíz-tizenkét éves korban kezdik a gyermekek a kimaradozásokat, tízennégy-tizenöt éves korban már komoly szerelmek virágnak és tizen-

SULYOS ESET

Georg Henry Clouzot, a francia csodarendező, a „Félelem bére”, az „Igazság” és sok más világsikeres film rendezője, mint arról néhány héttel ezelőtt beszámoltunk, szívtrombózist kapott. Akkori jelentések szerint, a trombózis igen enyhe és a nagy rendező hamarosan folytathatja megkezdett filmjének, a „Pokolnak” a forgatását.

Az akkori jelentések tévesek voltak, illetve Georg

Henry Clouzot korántsem olyan enyhe lefolyású szív-rohamot kapott, hogy a munkáját egyelőre folytatni tudná. Színeszei igen elke-seredettek, szídják rossz sorsukat, hiszen féltéves munkára számítva, nem kö-tötték másirányú szerződéseket, sőt meglévőket bon-tottak fel. Erthető hogy minden olyan színész, aki súlyt helyez a művészi si-kerre, előnyben részesítette Clouzot ajánlatát minden másfajtaival szemben. Most pedig itt állnak munka nél-kül és minden jel szerint a nagy rendező még sokáig-sokáig nem folytathatja a munkát.

Az ügy tragikumához tar-tozik az, hogy Clouzot évek óta, illetve az „Igazság” el-készítése óta nem csinált új filmet, felesége halála any-nyira letörte, hogy képte-len volt dolgozni. Evekig utazgatott a világban, azo-kat a helyeket kereste fel, ahol boldog napokat töltött feleségével, Verával, aki három évvel ezelőtt halt meg.

RÖVIDEN

Fantasztikus sikere van a világ minden részén a Beatles csoportnak. Világ-rekordot értek el: egyetlen fellépésért harmincöt-ezer dollárt kaptak Ameri-kában.

Mindaddig Anthony Quinn úgy mutatta, hogy fű-tyúl Amerikában elért eredményeire és az Ujvi-lágra, de az utóbbi időben őszinte perceiben bevallja, hogy Európa nem tudja őt olyan színvonalon el-tartani, mint Amerika, ahol sokkal többet kere-szett és ahol most csak kötelezettségei vannak, hi-szen feleségét és négy gyermekét kell az európai keresetből eltartani, amel-lett, hogy szépen gyara-radó európai családjáról is gondoskodni kell.

Geraldine Chaplin két filmszerződést kötött a kö-zelmúltban. Az egyik francia filmben Jean Paul Belmondo, a másikban Maurice Ronet partnere lesz.

Méltó válasz

Nem maradt adós Jane Fonda Vadimnak. A fiatal, népszerű francia rendező, aki hosszú ideje együtt lát-ható Jane Fondával, mint arról már beszámoltunk, a közelmúltban kijelentette a saját embereinek, hogy nem veszi el a szép amerikai sztárt.

Most Jane hívta össze a sajtót és ő is leszögezte: — Nem, szó sem lehet róla, nem megyek hozzá Vadimhoz.

Az újságírók meggyőzé-sére még hozzátette:

— Sem Vadimhoz, sem senki máshoz. Legalábbis egyelőre eszemagában sincs férjhezmenni. Előbb a karrieremet kell biztosítanom. Nem gondolják, hogy igaz-zam van?

URSULLA ANDRESS Izraelbe érkezett

Ursula Andress, a svéd származású gyönyörű amerikai filmszínésznő, Izraelbe érkezett filmjezés cél-jából. — Nálunk fogják ugyanis forgatni az „Ó” című angol film egy részét, amelynek ő a főszereplője. Vele együtt érkezett a film több színésze és a techni-kai személyzet is.

Az angol filmzők meg-érkezésük után folytatták útjukat Ejláta, ahol a Sába királynő szállodában laknak.

Ursula Andress nemrég tünt fel, de máris nagy ne-ve van és a legújabb szta-rosztár listáján szerepel. A közelmúltban játszották nagy sikerrel Izraelben a „Négyen Texas ellen” ci-mű filmet, melyben a svéd származású filmsztár az ugyancsak svéd Anita Ek-berg, valamint Frank Si-natra és Dean Martin tár-saságában játszott.

SIMONE SIGNORET hazaérkezett Párizsba

Befejeződött az „Ostobák hajója” című Stanley Kram-er film forgatása, amelynek egyik főszereplője Si-mone Signoret volt. A nagy francia filmszínésznő el-hagyta Amerikát és haza-ment férjéhez, Yves Mon-tandhoz és lányához.

A közel félévi távollét távollét után hazaérkezett Simone Signoretet felkeres-te a sajtó, nyilatkozatot kér-tek tőle. Simone elmondta, hogy csak a munkájának élt Amerikában, nem vett részt Hollywood társadalmi életé-ben, mert csak az volt fon-tos neki, hogy jól szerepel-jen, nem kockáztathatott meg egy közepes alakítást.

Beszélt a sztár arról is, hogy gyakran hívta fel fér-jét és lányát telefonon és ez volt minden szórakozása. Majd arról is említtett, hogy nagyon összebarátko-zott Audrey Hepburnnel, aki bár zárkózott természé-tű, de látván, hogy ő meny-nyire egyedül van és nem jelenik meg nyilvános he-lyeken, többször is felkeres-te szállodájában és igaz ba-rátság alakult ki közöttük.

— Audrey nemcsak a filmjeiben olyan tünemé-nyes, de az életben is az. Remek ember, érző szívű, okos, szellemes, megértő,

Greta Garbo elvesztette „első számú imádóját”

Orosz születésű menedzsere váratlanul meghalt Párizsban

Párizs, (UPI). — Greta Garbo, a svéd szü-le-tésű filmsztár, aki a világháború előtti években a mozivászon vezető csillagának számított, tegnapp elvesztette egyetlen jóbarátját, akivel az elmúlt húsz év alatt jóformán állandóan együtt volt. Az orosz születésű George Schlee, aki Greta Garbo menedzsere és „elsőszámú imádója” volt, 65 éves korában szívroham következtében meghalt egy párizsi kórházban.



Greta Garbo és Schlee pénteken érkeztek Pá-ri-zsba, ahol az elegáns Crillon hotelben szálltak meg, majd Rothschild bárónéval vacsoráltak és visszatértek a szállóba. Schlee kedvet kapott, hogy megtekintse Párizs éjjeli életét és egyedül elindult egy kabaréba, ahol szívroham érte. Az 59 éves Garbo, aki húsz éve teljes vissza-vonultságban él, most nagyon egyedül maradt...

HETI FILMMŰSOR

★★★★
Porgy and Bess, Gersh-win világhírű jazz-operája Preminger rendezésében, tö-keletes filmalkotás. A Met-ropolitan vezető énekesi szerepelnek a filmben, mely nek főhőse az idei Oscar-dí-ját nyert Sidney Poitier. Fontos szerepe van még a világhírű néger-zsidó éne-kesnek, Samy Davisnek. — (Tel-Aviv, Párisi mozi)

★★★
Szalach Sabbáti, Kishont Ferenc filmje a legnagyobb sikerű izraeli filmalkotás. Chajim Topol remekel (Tel Aviv, Hod mozi, 18 hét). A „Kretakert” megrázó filmalkotás egy bakfisoról, aki nagyanyjával él. Hayley Mills azt a magábanálló tel-

jesítményt nyújtotta, hogy csodagyerekből felnőtt szí-nész lett. Partnerei: Debo-rah Kerr és John Mills — (Tel-Aviv, Gordon mozi) — Haifa, Armon mozi) — *Mi történt Baby Janeval?* Nyomasztó filmdráma két nővérrel, akiket Hollywood tett tönkre. A harmincas évek két nagy sztárja: Bette Davis és Joan Craw-ford pompás alakítást nyúj-tanak. (Haifa, Acmon mozi) *Bedtime Story*, tüneményes filmvígjáték két szoknya-vadász színhámszóló, akik a Rivierán garázdálkodnak. Marlon Brando és David Niven szórakoztatják a né-zőszereget. (Haifa, Chen mo-zi, Tel-Aviv, Chen mozi). *Dr. Strangelove*, ragyogó film, amely arról nyújt bi-zonyítékot, hogy egy meg-bolondult repülőbázis pa-rancsok képe elpusztítani a világot. Peter Sellers hár-mas szerepet játszik. (Hai-fa, Ron mozi). *Egy krumpli, két krumpli*. Ragyogó amerikai avantgardista film, amely a néger-problémát ér-dekes szemszögből vizsgálja. (Tel-Aviv, Gat mozi).

Chaja Hararit visszavonult

Egy amerikai filmújság-író Londonban találkozott Chaja Hararittal, akivel elbeszélgetett. Meglepeté-sére Chaja Hararit, a né-hány évvel ezelőtt oly-nagy reményekkel neki-telendült filmszínésznő az alábbi kijelentést tette:

— Véglegesen lemond-tam filmkarrieremről. Min-den boldogságom, céloom és reménységem Jack Claytonhoz fűz. Ő min-denért kárpótol engem.

Az újságíró megjegyez-te, hogy Chaja Jack Clay-ton rendező társaságában volt és csakugyan boldog-nak látszott. Ugyanakkor azt is megjegyezte a ri-porter, hogy Jack Clay-ton a jelek szerint nem a leghatározottabban sür-geti a válást feleségétől és így nem tudni, hogy a nagy szerelemből mikor lesz házasság.

★★★
Sam, a jó szomszéd. Igen kedves filmvígjáték egy mintapolgárról, aki egy nő becsületének és érdekének megvédése miatt fonák hely-zetekbe kerül. Jack Lem-mon remek alakítást nyújt (kitünő partnere a búba-jos Romy Schneider (Jeru-zsálem, Orion mozi, Tel-Aviv, Muqrabi mozi)). — *A hazug Billy*, az azonos-névű világhírű színdarab filmváltozata nem váltotta be a hozzáfűzött reménye-keit. Annak ellenére, hogy a címszerepet játszó Tom Courtney egészen kivételes alakítást nyújt. (Jeruzsá-lem, Armon mozi.)

★★
Dália és a tengerészek. Noha nagy közönségsikere van e bohózatnak, művészi szempontból igen sok ki-vánnivalót hagy maga után a film. Egész sor kitünő szí-nész játssza a vezető szere-pekét. (Tel-Aviv, Ben Je-huda mozi.) *Ramona*, látvá-nyos német filmpereget. (Tel-Aviv, Tchelet mozi.)

A volt jeruzsálemi főmufti Izrael-ellenes nyilatkozata a nyugat-német televízióban

Hadzs Amin el Husszeini szerint a „cionisták” ki akarják szarítani a Jordánt és a szomszédos arab országok egyes részeinek meghódítására törekednek — Tagadni próbálta, hogy része volt a zsidó-kérdés hitleri „végleges megoldásában”

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A nyugat-németországi televízió vasárnap este hosszabb interjút közölt Hadzs Amin el Husszeinivel, a volt jeruzsálemi főmuftival. A fővárosba érkezett hírek szerint a nyugat-németországi televízió munkatársai

Beirutban készítették a felvételeket a muftival, aki emigrációjának mostani szakaszát ott tölti. A mufti felhasználta ezt az alkalmat arra, hogy rendkívül éles támadást intézzen az izraeli öntözési terv ellen. Elmondta német hallgatónak, hogy a „cionisták” ki akarják szarítani a Jordánt, minimálisan alacsonyra fogják leszállítani a Kineret víztükrét és hogy a vízteret végrehajtása során megrongálják a Kineret-parti keresztény szenthelyeket.

Továbbmenve, meg azt is kijelentette a mufti, hogy Izrael — Jordánia, Líbanon, Egyiptom, Irák és Szudán — Arabia egyes részeinek meghódítására törekszik

A mufti udvariasan köszönetet mondott a német népeknek azért, hogy emigrációjának egy korábbi szakaszában, az akkor náci Németországban menekülőjüket fogadták. Azt azonban tagadta, mintha ugyanakkor részt vett volna Hitler zsidóellenes „végső megoldási” tervének végrehajtásában. Ebben a vonatkozásban azonban nem volt szerencséje a nyilatkozar

tevőnek, mert a kérdés történelmi hátterét feltáró hirmagyarító a televíziós technika adta lehetőségekkel a nácikorszakból keltezett németnyelvű okiratokat mutatott be, amelyek többek között azt bizonyították — ami eddig valóban nem volt ismeretes —, hogy a mufti

arra kérte Göringet, aki akkor Németország légitársaságának volt, hogy német bombázók intézzék támadást Jeruzsálem ellen

és hogy november 2-án, a Balfour-deklaráció emléknapján bombázzák a cionizmus központját, a Szcchnuc jeruzsálemi épületét.

Albánia nem vesz részt a kommunista pártok konferenciájának előkészítésében

„Chruscsev ellenség, aki végleg rászánta magát, hogy az ellenforradalom útját járja”

Tirana. (IFP). — Az albán kommunista párt központi tanácsa tegnap nyílt levél formájában közölte, hogy nem vesz részt a kommunista pártok konferenciájának előkészítő tárgyalásán, amelyet december 15-ikére hívtak össze. A levél, amelyet a Szovjetunió kommunista pártjának tagjaihoz címeztek, ezt a lépést azzal magyarázza, hogy „Chruscsev csoportja uralma alá hajtotta Lenin dicsőséges pártjának vezetését a pacifizmus jelszavá-

val.” A kommunista pártok konferenciájának tervéről szólva az albán kommunista megállapítják, hogy az teljesen törvénytelen. Senkinek nincs jogában összehívni a kommunista és munkáspártokat anélkül, hogy előzetesen a többi pártokkal tárgyaljon és megkapja a hozzájárulásukat.

A levél szerint Chruscsev „ellenség, aki végleg rászánta magát arra, hogy az ellenforradalom útját járja”.

Arad városában felavatták a rendőrállomást

Az ország legkeletibb pontján lévő rendőrség 20 ezer beduin ügyeivel is foglalkozik

Bechor Sitrit rendőrségi miniszter Arad városában felavatta az ország legkeletibb pontján lévő rendőrállomást. A háromemeletes épület földszintjén van a hivatalos helyiségek

és a fogda, míg az emeleten két háromszobás lakás épült a rendőrállomás személyzete számára. — Az avatóünnepségen jelen volt Pinchász Koppel országos rendőrfőparancsnok, Saul Rozolio rendőrtábornok, a jeruzsálemi körzet parancsnoka, Jehosua Rabin ezredes, aki a vezérkarban a katonai kormányzat osztályának élén áll, Szászón Bár-Cvi, a Negev katonai kormányzója, magasrangú tisztviselő és a környéki beduin törzsek sejkjei.

Sitrit miniszter, aki Koppel rendőrfőparancsnok kíséretében érkezett, elvonult a rendőrök diszszakasza előtt, majd elvágta az épület bejáratát elzáró szalagot. Ezt követően Pinchász Koppel rendőrfőparancsnok a következő bejegyzéssel nyitotta meg az új rendőrállomás naplóját: „Kívánom, hogy a rendőrállomás személyzetének ne legyen dolga bűnözőkkel, de annál többet foglalkozzék nevelő jellegű akciókkal.”

Az új rendőrállomás parancsnoka Nizsim Perc 27 éves őrmester, aki 12 évvel ezelőtt alijázott Marokkóból. A rendőrállomás az Arad övezetben, a Holt tenger környékén és a Szdom-Arad országút mentén él 20 ezer beduin ügyével is foglalkozik.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

Előadások kezdete: 7.30-9.30

ALLENBY: Hét májusi nap
ARMON DAVID: Warrenné mestersége
BEN JEHUDA: Dalia és a tengerészek
CAFON: Buddha
CHEN: Altató mese
GAT: Egy krumppli, két krumppli
GORDON: Kréta-kert
ESZTER: Bármely szám nyerhet
HOD: Szatach sabbati
MAXIM: Ilyen nagy szív
MUGRABI: Sam a jó szomszéd
OPHIR: Háború és béke
ORION: Oroszországból, szerezzél
PARIS: Porsy és Bess
SDEROT: A család barátja
TEL-AVIV: Menj arrébb drágám
YARON: On the beat
ZAMIR: Sammy Lee kis világa

● Franciaország válogatottja a világbajnoki selejtező keretében 2:0 arányú vérszény győzelmet aratott Luxemburg válogatottja felett.

SPORT

Végleges: Tyríes nem jön!

A futballszövetség összehívta Tyríes vezetését, hogy udvarias formában visszautasítsa Tyríes volt jugoszláv szövetségi edző ajánlatát. A határozatot 6 szavazattal 4 ellenében hozták meg és arról sürgönyileg értesítették a Belgrádban tartózkodó edzőt.

A határozatot heves, órákig tartó vita előzte meg és végül az a felfogás győzött, amely szerint a nagynevű jugoszláv edző „tuldrág” és alkalmaztatása nem rentabilis. Valószínűnek tart-

kák, hogy Michael Almog szövetségi tag külföldről való visszatérte után az ügy még nagy port fog felverni — egyelőre azonban tény, hogy Izrael futballválogatottja a most kezdődő idény edző nélkül maradt és a válogatottat, jobb megoldás híján, továbbra is Joszéf Mirimovics fogja edzeni.

Maga Tyríes, aki a világ legkiválóbb edzőinek egyike, nem vette szívére a dolgot és már talált is más alkalmaztatást, mégpedig — a jugoszláv „prof” válogatott edzői tiszttségét.

Afrikából csupán Gána „persona grata”

A futballszövetség az utóbbi hetek folyamán elutasította több afrikai baráti állam ajánlatát, hogy nemzeti futballválogatottjuk Izraelben vendégszerepeljen. A szövetség az idény zsúfoltságával okolja elhatározását és ilyen szellemben udvarias elutasító válaszokat küldött minden afrikai ajánlatra. Nem színlátta a külügyminisztérium közbelépése sem, amely a barátságos sportkapcsolatok felvételének fontosságát hangsúlyozta.

Az egyetlen kivétel a gánai ajánlat volt, amelyet Izrael elvben elfogadott és néhány hónap múlva Izrael — Gána nemzetközi mérkőzést fogunk látni, valószínűleg a jaffai Bloomfield pályán. A

kívétel azért tették, mert Gána Afrika futball bajnoka és az ázsiai futball-konfederáció összehívására ülésén nemrég úgy határozta, hogy Ázsia és Afrika bajnokcsapatainak presztizsmérkőzést kell játszani.

„Ellenblokádt”

A futballszövetség vezetése úgy határozott, hogy minden válogatott futballistát, aki a jövőben indokolatlanul távolmarad a válogatott csapat edzéseitől, két héttől hat hónapig terjedő eltartással büntetnek.

Mint ismeretes, az edzőszövetség „chém”-et rendelt el Joszéf Mirimovics szövetségi edző ellen, akit az edzőtestület megkérdőjelezte a leghatározottabban megtiltotta tagjainak, hogy Mirimovicsnak bármilyen formában is segítségére legyenek és vele együttműködjenek. Retorziónként a szövetség ellenblokádot alkalmazott és drasztikus büntetéseket helyezett kilátásba, ha edzői tilalom, vagy bármilyen más ok miatt a válogatott futballisták nem jelennek meg a keret edzésein.

★ SPORTHIREK ★

● A Hápoél Tel Aviv jelentős erősítést kapott Herman Breitfeld európai útjól, valamint Jiszraél Butasvili a Gadna volt futballistája személyében. — Breitfeld egyébként származási országában jobbfekezettel játszott egy elsőosztályú liga-csapatban.

● A budapesti nemzetközi asztali tenisz-versenyen Csehszlovákia — Bulgáriát 5:0, Magyarország pedig Lengyelországot szintén 5:0 arányban győzte le. A nők versenyében Lengyelország Bulgáriát 3:0, Magyarország Kelet-Németországot 3:0, Magyarország B-csapatát pedig Csehszlovákiát 3:2 arányban győzte le. Az egyéni versenyben a pálmát a magyar Beresik vitte el, aki a döntőben 3:1 arányban győzte le a cseh Sztanikot.

● A napok rövidülése miatt ezen a szombaton is csak két mérkőzést játszanak a jaffai Bloomfield-pályán: délután fél 2-kor a Simson és Rámát Gán, 3.15 órákor pedig a Makkábi Tel Aviv és a Hápoél Haifa mérkőzik. A Bné Jehuda csapata, amely a Makkábi Säärájimot látja vendégül, még nem döntött el, hogy a „Gálé Gil”, a givatíjimi Hápoél, vagy pedig a telavivi Makkábiapályán játssza le a mérkőzést.

● futballszövetség vezetése úgy döntött, hogy az október 28-án lejátszásra kerülő Jugoszlávia — Izrael nemzetközi labdarúgó mérkőzést, valamint a december elsején Dánia

ellen esedékes mérkőzést a jaffai Bloomfield-pályán tartják meg. A szövetség egy másik határozata értelmében a Makkábi Tel Aviv — Hápoél Haifa megismételt kupadöntő mérkőzést keddi napon, november 10-én játsszák le, szintén a Bloomfield stadionban.

● Jugoszlávia utánpótló válogatottja (23 éves korig) tegnapi este a moszkvai Lenin stadionban 1:0 arányban győzte le a megfelelő szovjet válogatottat. A mérkőzést százezer főnyi közönség nézte végig.

● Magyarország futballválogatottja Bernben barátságos mérkőzés keretében 2:0 arányban győzte Svájc válogatottját. Mind a két gólt Alzert rúgta. — A pozsonyi Slovan csapata a Rapan-Kupa keretében 3:1 arányban győzte le a nyugatnémet FC Kaiser Leutent, amely pillanatnyilag a német bajnoki táblázat első helyén áll.

● Az izraeli válogatott keretét a hettől edzőmérkőzés keretében kitűnő játékkal 9:0 arányban győzte le a B-ligás Hápoél Bét Jám csapatát, amelynek kapuját Chájim Levin, a Makkábi Tel Aviv és a válogatott csapat kapusa vévelte.

● Belgium válogatottja Antwerpenben 1:0 (0:0) arányban győzte le a holland válogatottat, barátságos mérkőzés keretében.

● Az angol futball-liga keretében a Chelsea csapata első vereségét szenvedte el a héten, amikor 2:0 arányban veszített a Manchester United ellen. A Chelsea 17 ponttal továbbra is első helyen áll, mögötte pedig a Blackpool és a Manchester United következnek. További eredmények: Leeds — Fulham 2:2, Birmingham — Wolves 2:0.

HABIMAH

Tel-Aviv, okt. 7., szerda
A kisteremben
AZ ANYA
Jagur, okt. 7., csütörtök
A HELYTARTÓ

IZRAELI OPERA

Szerda, okt. 7., este 8.30
EUGEN ANYEGIN

Rádión

5725 chesván 1.
1964 október 7., szerda.
Az izraeli rádió magyar adása a 423. 457 és 273 középhullámú hullámú 7.25 órákor.

6: Mátov 6.05: rövid hírek, 6.10: hangtűz, 6.30: torna, 6.40: hangtűz, 6.57: műsorismertetés, 7: hírek, 7.17: hangtűz, 7.45: izraeli dalok, 8: rövid hírek, 11: műsorismertetés, 11.05: az elemi iskolások rádió-oktatása, 11.50: hangtűz, 12.15: népszerű koncert, Mozart: Figaro házassága, nyitány, vez. Rafael Kubelík, Paul Ben Chájim: „Phaeton” szimfonikus poéma, vez. Louis Fourestier, 13: déli zene, 13.30: hírek, 13.59: rövid hírek, 17: hírek, időjárásjelentés, 17.25: klasszikus: kivánság hangverseny, Viotti: Hegedűkoncert, szólista Peter Rybar, vez. Clemens Dahinden, 18: népdalok, 18.15: nyelvlecke, 18.30: Az ifjúságnak, 18.55: mezőgazdaság, 19: hírek, 19.20: „Egy dal nekem”, 19.40: „Vannak kérdések”, 20.20: Tűzhöz, 20.30: hírek, 20.59: közéleti közlemények, 21: Cházán dalok kivánságműsora, 21.30: az olvasás öröme, 22: „A mesteriség a zeneművészetben”, 22.39: Rachel Adonilo (szoprán) műsora, zongorán kísért Arje Sachs, 23: hírek, műsorzárás.

PARHUZAMOS MŰSOR

8: Rövid hírek, 8.02: hangtűz és reklámok 10 óráig, 10: ifjúsági műsor, 17: hírek, 17.05: hangtűz, 19 óráig, 21.03: Jobb a kettő, 22: hírek, 22.10: szórakoztató zene, 22.45: nyugalmas melódiák, 23: hírek, műsorzárás.

A HADSEREG MŰSORA

14-16 óráig hangtűz, 18:1 kivánságműsora, 18.40: Aznavour dalaiból, 19: hírek, 19.15: „Az set”, 20.20: hírek, 20.45: heti szimfonikus koncert, Bizet, Bocherini, Dvorzsák művek, 22: Jazz zene, 22.30: műsorzárás.

1964 X 7 Uj Kelet 7

BEIRATKOZÁS AZ ESTI KOZMETIKAI
kurzusra, amely okt. 8-án indul

GENIA

dipl. kozmetikusnő vezetése alatt és orvosok részvételével.

A végzettségnek vég bizonyítvány.

FIGYELEM:
a napokban kezdődik a beiratkozás a délelőtti kozmetikai kurzusra

GENIA kozmetikai szalon és iskola
TEL-AVIV, BEN JEHUDA-U. 52., TEL. 222773.

A rádió és posta műszaki személyzele 24 órával meghosszabbította a sztrájkot

Az állami alkalmazottak főintézősége nem hajlandó még paritásos bizottság elé vinni a vitás ügyeket

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) A szakszervezeti központ tegnap tárgyalta a rádió és posta technikusainak ügyéről, akik kedden reggel 24 óras sztrájkot hirdettek meg, majd később megtoldták újabb 24 órával. A szakszervezeti központ leszögezte, hogy a technikusok ügyében felmerülő ellentéteket paritásos bizottság elé kell vinni. Ugyanakkor az állami alkalmazottak főintézősége elzárkózik ez elől, ami miatt a rádió és postai technikusok sztrájkolnak.

Tegnap a Kol Jisraél műsora kizárólag híradásra szorítkozott, ugyanakkor

a Kol Cion Lágolá és az arab híradás műsorában nem volt fennakadás és a katonai adó is normálisan működött,

de az összes többi műsorok elnémultak. A rádió-technikusok megjelentek ugyan munkahelyükön, de nem működtek közre műsorfelvétel terén, úgy, hogy az összes hírek kivüli műsorszámokat megbenitették.

A Kol Jisraél igazgatósága tegnap közölte tudósítónkkal, hogy

a sztrájkból kifolyólag legalább hét, vagy tíz napi programban kell majd változtatásokat végrehajtani,

mert a tervbe vett előzetes műsorfelolgozásokban komoly fennakadás állott be.

Jelentős mértékben befolyásolta a sztrájk tegnap a különleges postaszolgálatokat, mint a telex-gépvirók, szikratvirók, a rádiótelefon és más telekommunikációs eszközök igénybevételét, mert a sztrájkolók kizárólag honvédelmi jellegű táviratokat és közleményeket voltak hajlandók továbbítani. A postai igazgatóság kérésére azután

hozzájárultak a külügyminisztérium anyagának a kezeléséhez is, valamint életveszély fenfor-gása esetén is további-tották a táviratokat.

Tudósítónk hozzáfűzi, hogy a sztrájk tulajdonképpen procedurális vita miatt tört ki, történetesen amiatt hogy ki döntson a technikusok speciális követeléseit felett. A postaigazgatóság maga részéről azt állítja, hogy nem áll módjában a vitás ügyeket más fórumhoz felterjeszteni, csakis az állami alkalmazottak főintézőségéhez. Ez zel szemben a technikusok a hisztadruti döntést követelik, végül azonban hoz

zájáltak paritásos bizottság kinevezéséhez is. A javaslatokat az állami alkalmazottak főintézősége elutasította.

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A technikusok a nap folyamán többször is tartottak megbeszélést és ennek során határozták el, hogy sztrájkjukat ma is folytatják. Az esti órákban a helyzet még rosszabbá vált amikor a sztrájkolók vezetői elhatározták, hogy mára a jeruzsálemi rádiótech

nikusok körében tiltakozó-gyűlést tartanak. Ezen a gyűlésen fel fogják vetni azt a határozati javaslatot is, hogy a sztrájkot ne csak figyelmeztető jellegű-nek tekintsék, hanem mind addig folytassák, amíg a pénzügyminisztérium keretében működő közszolgálati felügyelőség nem lesz hajlandó a technikusoknak megadni azokat a munkafeltételeket és azt a fizetést, amit a Hisztadrut szakszervezeti osztálya megszavazott és javasol.

Vasárnap nyílik meg a Bar-Ilan egyetem 500 új diákkal

Az új tanévben avatják fel a fizikai és pszichológiai tanszék épületeit — decemberben dől el az egyetem által kiállítható diplomák rangfokozata

A Bár-Ilan egyetem vasárnap nyitja meg kapuit 1500 diák számára, akik közül 500 új diák — jelentette Abraham Soltmann professzor, az egyetem új rektora a tel-avivi Szokolov házban tartott sajtófogadáson. Az új tanévben felavatják az egyetem két új épületét is, amelyben a fizikai és pszichológiai tanszék lesz. A két épület egy és egyegyed millió fontba fog kerülni.

Decemberben fogják ki-oztani az akadémiai diplomákat és arra számítanak, hogy addig a kijelölt két bizottság határozni fog afe-

lől, joga van-e az egyetem-nek doktori és M.A. címe- adományozni. Ezzel kapcsol- latban Soltmann professzor bejelentette, hogy

a Rachmilevits professzor vezetése alatt álló bizott- ság jóváhagyta a már ki- adott egy doktori és 28 M.A. oklevelet és csupán két pszichológiai M.A. cí- met nem ismertek még el

Mint ismeretes, a felső- fokú oktatási tanács két- ségbevonta az egyetem jo- gát ilyen címek adására. A két kijelölt bizottság, az egyik A. Averbuck profes- szor vezetése alatt a filo- zófia, a másik pedig Ahá-

Franciaország megnyitja a Közöspiacot a délamerikai nyersanyagok számára

Folytatódna a tüntetések De Gaulle argentinai utjan Buenos Aires, (IFP). — Argentinai kormánykörök rendkívül meg vannak elégedve a Charles de Gaulle tábornok és Arturo Ilea elnök között lefolyt tárgyalás eredményeivel. — Franciaország bőkezű tech- nikai segélyt ígért az argentinai kormány néhány nap előtt közzétett ötéves tervének végrehajtásához. Az együttműködés keretében Argentina befogad Algériából menekült fran- csa mezőgazdákat és mind- den segítséget megad a le- telepedésükhöz. Franciaor- szág pénzügyi segílyt fog nyújtani a telepéseknek, hogy beilleszkedhessenek Argentinba gazdasági életé- be és főleg modern mező- gazdasági felszerelést hoz- zanak magukkal.

A tárgyalások kiterjed- tek arra is, hogy Francia- ország megnyissa az euró- pai Közöspiacot a délame- rikai nyersanyagok számá- ra, amit az argentinai ve- zetők a segély leghatéko- nyabb formájának tekinte- nek. Cordoba, (IFP). Az arg- entinai Cordoba rendőrsé- ge tegnap szétoszlatoott egy peronista tüntetést a vá- ros szívében, ahol De Gaulle francia elnök és kísérete elhaladt. Néhány rendőr megebesült, amikor a rend- őrség kénytelen volt botok- kal szétverni a tüntetőket. Az egész útvonal két oldá- lán peronisták állottak és hangos tüntetést rendez- tek. Ugyanez történt szomba- ton Buenos Airesben is, amikor a francia elnök oda- érkezett. A cordobai tünt- etők De Gaullet magasz- taló feliratokat vittek, de közben ütemesen kiáltot- ták: „Peron, Peron!”

A liberális Internacionálé béketárgyalásokat javasol Izrael és az arabok között

Mose Kolt választották meg a nemzetközi szervezet helyettes elnökévé

Milano, (STA). — A li- berális Internacionálé kong- resszusa, amely a hét ele- jén zárult Stresában, egyik határozatában közvetlen bé- ketárgyalásokat javasol Iz- rael és az arab államok kö- zött a hosszas háborus álla- pot befejezésére.

A Közkeletre vonatko- zó határozat mutatja, hogy milyen figyelmet szentelt a kongresszus ennek a problé- mának. „A nemzetközi li- berális mozgalom aggályait

fejezi ki azon nyílt fenyege- tés miatt, amely az arab vezetők csucsértekezletén hangzott el, hogy megsem- misítik Izraelt és növekvő aggodalommal figyelik az Izrael ellen irányuló kato- nai felkészülést, amelyre Egyiptomban működő né- met tudósok is bekaposo- lódtak” — hangzik a hatá- rozat. A liberális Interna- cionálé felhívja a nyugati hatalmakat, utjtsák fel a kö- zelkeleti határokat garan- táló nyilatkozatokat és kö- zöljék világosan, hogy ha- tékony módon szembe fog- nak szállni minden kísér- lettel a status quonak Iz- rael elleni támadás utján való erőszakos megváltoz- tására.

Mose Kolt, az izraeli Li- berális Párt elnökét az In- ternacionálé helyettes elnö- kévé választották.

Eskol miniszterelnök tiltakozása csak késéssel jutott el Bonnba

Pinchász Sinár kölni megbízott állítólag ellenezte a jegyzék egyes kitételeit és Golda Méir éleshangú nyilatkozata is meglepte — Jeruzsálemben most várják Erhard kancellár válaszát

Izrael és Németország kapcsolatairól, amelyek a jövő héten kormánynyilat- kozat formájában kerülnek a Kneszet elé, beható ta- nácskozás folyt Lévi Eskol miniszterelnök jeruzsálemi lakásán. A megbeszélés köz- pontjában az Egyiptomban működő német szakértők problémája és Erhard kan- cellárnak erre vonatkozó legutóbbi nyilatkozata állt — jelenti a Dávár.

A két óra hosszat tartó megbeszélésen a kormány tagjai és vezető hivatalno- kok vettek részt. Jeruzsá-

lemben most várják Erhard kancellár válaszát Lévi Eskol miniszterelnök hozza in- tézett levelére. Ezt a levelet jóval Erhard kancellár nagy feltűnést keltő sajtónyilat- kozata előtt küldték és Je- ruzsálemben az a benyomás uralkodott, hogy Erhard nyilatkozata megdöbbenően negatív választ képezett erre az átiratra. Csak ké- sőbb derült ki, hogy a levél meglehetősen késéssel, egy- két nappal a sajtónyilatko- zat előtt került a bonni kancelláriába, de úgy lát- szik, hogy maga Erhard kancellár nem látta a leve- let a sajtókonferencia előtt.

Eskol miniszterelnök leve- lében felvilágosítást kért arról, hogy mit tesz és mit szándékozik tenni a bonni kormány annak érdekében, hogy eltávolítsa a német tu- dósokat és szakértőket Egyiptomból.

A Dávár, a kormányhoz közelálló hisztadruti szócsó jelentése nem említi azokat a híreket, amelyek szerint Eskol jegyzékének késését Pinchász Sinár nagykövet, a Kölnben működő izraeli kirendeltség vezetője okoz- ta. Szokás szerint a jegyzé-

ket Sinár utján küldték, aki állítólag ellenezte an- nak egyes kitételeit. Ezek az értesülések egyébként azt is tudni vélik, hogy Sinár nagykövetet rendki- vüli kellemetlenül lepte meg Golda Méir külügyminiszter éleshangú nyilatkozata, a- mely szerint a bonni kor- mány nem tartotta be ígé- reteit.

A német parlament a jö- vő héten nyitja meg téli ülé- szakát és rövidesen kiderül majd, hogy mi lesz a sorsa az ugynevezett „utlevélör- vénynek”, amellyel lehetővé akarják tenni a külföldön fegyverkezésben segédkező németek utleveleinek meg- vonását. Eskol miniszterel- nök Erhardhoz intézett leve- lében hangsúlyozta, hogy már túl hosszú ideje halo- gatják a Nasszer szolgálá- tásban álló német szakértők elleni lépéseket és az izraeli közvélemény érthető felhá- borodással figyeli ezt a hu- za-vonát.

Erhard kancellár válasza kétségtelenül befolyásolni fogja Lévi Eskol miniszter- elnök hétfői kormánynyilat- kozatát a Kneszet megnyi- tó ülésén.

Öt afrikai államot vettek fel az olimpiai bizottságba

Tárgyalások a két ellenséges német küldöttségről az indonéziai sportolók szereplésének engedélyezéséről

Tokió, (Reuter). — A nemzetközi olimpia bizott- ság tegnap befejezte tanács- közásait a fennállása óta tartott leghosszabb ülés után. A bizottság tagjai há- rom napon át tárgyaltak és az ülések 15 órán át tar- tottak. A napirenden töb- bek között az afrikai álla- mok felvétele szerepelt, a- melyek közül ezuttal öt lett a tagja az olimpiai bizott- ságnak. Kiszivárgott hírek szerint sokat vitatkoztak azon, hogy az afrikai jelöl- tek milyen mértékben álla- nak kormányaik politikai ellenőrzése alatt.

Tárgyalták a két német küldöttség problémáját, fő-ként minthogy a keletnémet és nyugatnémet sportolók nem élnek jóbarátságban az olimpiai faluban. Felve- tődött a hivatalos nyelvek kérdése is és elhatározták, hogy a francián és az anglo- lán kívül a spanyol és az orosz is az olimpiai verse- nyek nyelve lesz.

Exeter gróf, az amatőr sportolók nemzetközi fede- rációjának elnöke az ülés idején elhagyta a termet, hogy megbeszélést folytasson dr. Malbi indonéz sport- miniszterrel, aki mindent el- követ, hogy engedjék ver- senyre az indonéz sportkül- döttségek minden tagját, azo- kat is, akik résztvettek a dzsakartai játékokon, ame- llyel

lyeket az olimpiai bizottság betiltott. A nemzetközi uszó szövetség már hétfőn elha- tározta, hogy az indonéz uszók nem indulhatnak az olimpián. Erre az indonéz sporthatóságok szabályos felvételi kérelmet intéztek a federációhoz, amely azon- nal megkezdte annak ta- nulmányozását.

HAIFÁN TILOS a nap-vízmelegítő

Aba Chusi polgármester utasítására, a városi ellen-őrök hadjáratot indítottak Haifán a nap-sugár-vízmelegítő ellen.

Aba Chusi polgármester utasítására, a városi ellen-őrök hadjáratot indítottak Haifán a nap-sugár-vízmelegítő ellen. A polgármester már régebben ellenzi ezek- nek a felszerelések me- rert azt mondja, hogy a tetők fölé emelkedő melegítőlapok elcsúfítják a város képét.

A legfelsőbb bíróság nem- rég elvi döntést hozott, a- mely szerint a nap-vízmelegítő felszereléséhez is a vá- rosi építészeti hivatal en- gedélye szükséges. Mint- hogy eddig jóformán senki sem szerezte be ezt az en- gedélyt — amelyet Haifa városa egyébként konzek- vensen megtagad — az el- lenőrök most felírják az en- gedély nélküli felszerelt nap- sugár-vízmelegítőket és a város már próbapert in- dított az egyik tulajdonos ellen.


2x 50000



Holnap MIFAL HÁPÁJISZ HUZAS

שרים 147

תל-אביב-יפו
P. P. TEL-AVIV JAFFO, 147



A Máápil-év akcióbizottsága

Az Agiosz Nikolaosz maapiljai nagygyűlésének albizottsága kéri

az Agiosz Nikolaosz

hajó máápiljait, akik 1939 május 19-én értek partra Askelonnál,

közöljék nevüket és címüket, valamint az általuk ismert bajtársak nevét és címét a tel-avivi 2299 postafiók címére intézett leveleikben. Egyidejűleg felkérjük bajtársaikat, küldjék be a bizottságnak a birtokukban lévő iratokat, valamint fényképeket, amelyek kapcsolatban vannak ezzel a máápil-hajó- val. Lemásolás után az anyagot vissza-zolgáltatjuk.

A fenti adatokra azért van szükségünk, hogy megszervezzük a máápilok és aktivisták nagygyűlését a tel-avivi Bét Cionéj Amerikában, 1964 nov. 1-én

Kozmosz 47

Moszkva, (IFP). — A Szovjetunió kilötte a Kozmosz-47 műbolygót. A Tass hírtünyönség jelentése szerint a Kozmosz-47 tudományos kutatásokat szolgáló felszerelést vitt magá- val. Az új műbolygó 90 perc alatt kerül meg a földet 177 kilométer minimális és 413 kilométer maximális magasságban.